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МИ ЛЕ НА ЛИ СИ ЦА

МОТИВНАСЕЉАИЉУДСКИХЗАЈЕДНИЦА
УРЕЧИМАУКАМЕНУИХРОНИЦИМОЈЕ
ВАРОШИМОМЧИЛАНАСТАСИЈЕВИЋА

СА ЖЕ ТАК: Кроз те му на се ља и људ ских за јед ни ца рад про
бле ма ти зу је од нос тра ди ци о нал ног и мо дер ног у На ста си је ви ће вом 
де лу. У Ре чи ма у ка ме ну из ра же на је де са кра ли зо ва на сли ка мо
дер ног чо ве ка у са вре ме ном гра ду. На су прот то ме, Хро ни ка мо је 
ва ро ши до но си пре жи так не чег из вор ног и на су шног што се чу ва 
у ма ло ва ро шкој сре ди ни. Иду ћи пу тем тај не, На ста си је вић је пре
по знао оси ро ма ше ни до жи вљај све та ур ба них сре ди на и осе тио 
ко смич ке вред но сти жи во та у тра ди ци о нал ним кул ту ра ма, што га 
је на ве ло да кре не тим тра гом ка ко би до шао до су шти не ства ри. 
Окре та ње тра ди ци ји ни је окре та ње при род ном чо ве ку, већ вред но
сти ма то га дру штва. По ред то га, град је од у век био сим бол све та, 
жи во та, са мог чо ве ка и ње го ве ства ра лач ке ак тив но сти. Ве за из ме
ђу град ње и ства ра ла штва је те сна. Пе сник, као и гра ди тељ, мо ра да 
по но ви ко смо го ни ју по дра жа ва ју ћи уз ви ше ни мит ски обра зац, чи ме 
се пре ва зи ла зи про фа но жи вље ње и сје ди њу је се са ко смич ким.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: На ста си је вић, ха ос, ко смос, све то, про фа но, 
тра ди ци о нал но, мо дер но, на се ља, за јед ни це, гра ђе ње, ства ра ла штво

1. ХА ОС И КО СМОС

Уз ри зик да упад не мо у кли ше, по чи ње мо по да ци ма из би о
гра фи је Мом чи ла На ста си је ви ћа, што се у овом слу ча ју чи ни 
оправ да ним бу ду ћи да су уоч љи ви из ве сни до ди ри са те мом ра да. 
На и ме, На ста си је вић је ро ђен у ва ро ши ци Гор њи Ми ла но вац, у 
не и мар ској по ро ди ци по ре клом са Охри да. Шко ло вао се у род ном 
ме сту, а по том у Чач ку, Кра гу јев цу и Бе о гра ду, где је за вр шио 
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сту ди је фран цу ског је зи ка. Чи та вог жи во та ра дио је као гим на
зиј ски про фе сор. Ка ко ис ти че Јо ван Де ре тић у Исто ри ји срп ске 
књи жев но сти: ,,Тих, уса мљен, жи ве ћи за тво рен у ма лом по ро дич
ном и при ја тељ ском кру гу, На ста си је вић је ма ло ли чио на дру ге 
мо дер ни сте, сво је вр шња ке. Био је ата ви стич ки ве зан за тра ди цио
нал не, по ро дич не фор ме оку пља ња, пун не по ве ре ња пре ма мо дер
ном град ском жи во ту, пу сти њак у гра ду” (Де ре тић 2002: 1082). Де
ре тић је, та ко ђе, сма трао да је за зи ра ње од мо дер ног жи во та вид но 
и у На ста си је ви ће вом књи жев ном ра ду. 

Ипак, чи ни се да ни је баш нај пре ци зни ја фор му ла ци ја да је 
На ста си је вић за зи рао од мо дер ног град ског жи во та. Чак је у ње
го вој по е зи ји вр ло из ра же на же ља да ис ка же по зи ци ју мо дер ног 
чо ве ка у са вре ме ном гра ду. Та же ља је нај о чи глед ни ја у ци клу су 
Ре чи у ка ме ну, ко ји је пре по знат и као по е ма о гра ду, а ко ји ће мо 
ка сни је ана ли зи ра ти, али и у ски ци ни кад не на пи са ног ро ма на о 
Бе о гра ду ко ју је фор му ли сао у са чу ва ном раз го во ру са пе сни ком 
Де си ми ром Бла го је ви ћем (На ста си је вић 1991б: 381–384). На пи та ње 
где би би ло те жи ште Бе о гра да, На ста си је вић од го ва ра: ,,Не ма га”. 
Ис ти че да би ва ља ло ,,да ро ман Бе о гра да има ка рак тер јед не кале
и до скоп ске пред ста ве. Ни јед на од до са да шњих фор ми не би се мо
гла при ме ни ти на ње га. Чак би и пси хо ло ги ји оста ло не ко обе леж је 
фраг мен тар но”. Још до да је да би ,,тај ро ман имао не што слич но сти 
са оним по ку ша јем сим фо ни је јед не ва ро ши [...] ма кар да ова сим
фо ни ја не би би ла су ви ше склад на”. Основ но је да ,,не ма Бе о град 
оне тра ди циј ске ду би не” и ,,те шко да би умет ни ку ус пе ло из тог 
ха о са из ву ћи оно бит но што се ов де за че ло и ов де жи ви”. По ку
ша ва ју ћи да на пра ви про фил бе о град ског чо ве ка, за па жа да се 
,,па три јар хал ност на је дан ори ги нал ни на чин до ди ру је са мо дер
ним живо том” и ис ти че не при ла го ђе ност до шља ка, по ре ме ће ност 
до мо ро да ца, ,,а уз то још и ши ром отво ре на вра та свим мо гу ћим 
ути ца ји ма за пад них пре сто ни ца, и оно го то во стра сно по да ва ње 
њи ма”. Ре кло би се, да кле, јед на сли ка чо ве ка ко ји се од ро дио, уда
љио од соп стве ног из во ра и су шти не, без ли чан и оту ђен.

Као про тив те жа ова квом до жи вља ју гра да чи ни се збир ка 
при по ве да ка Хро ни ка мо је ва ро ши, ко ја до но си пре жи так тог древ
ног и ар ха ич ног, из вор ног и на су шног ко је се чу ва у јед ној ма ло
ва ро шкој сре ди ни. Ви де ће мо ка сни је да то ни је ни ка ква иде а ли
за ци ја (чак на про тив, На ста си је вић је и ов де че сто вр ло кри тич ки 
на стро јен) већ јед на ду бо ка сли ка суд бин ских ко ре ла та по је дин ца 
и за јед ни це (Па вло вић 2000: 343), из диг ну та до ко смич ких раз ме ра. 
Ми сте ри ја жи во та, с ону стра ну ра ци о нал не и буд не све сти ко ја 
се из ди же из над људ ских пр ва зно вер ја, умо ва ња и ин ди ви ду ал них 
же ља. На су прот фраг мен тар но сти ко ја би, ка ко смо ви де ли, би ла 
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глав но обе леж је мо дер ног град ског жи во та, ста ја ла би сим бо ли ка 
кру га ко ји се раз ви ја из јед ног цен тра, што је мо дел тра ди ци о нал
них на се о би на, а та ко ђе уну тра шњи прин цип ви ше стру ко пот цр
тан у Хро ни ци мо је ва ро ши.

Ка ко твр ди Мир ча Ели ја де, све то и про фа но пред ста вља ју 
два на чи на бив ство ва ња у све ту, две ег зи стен ци јал не си ту а ци је, 
ко је је чо век пре у зео то ком сво је исто ри је (Ели ја де 1998: 15). Све
тост се увек ис по ља ва као ствар ност са свим дру гог ре да но што 
су при род не ствар но сти (Исто: 11). Она пре ва зи ла зи људ ско при
род но, сва ко днев но ис ку ство, па је сто га и не мо гу ће да се до кра
ја пре не се у је зик. То је ви ша ре ал ност. За ре ли ги о зног чо ве ка 
тра ди ци о нал них кул ту ра це ло куп на При ро да је по год на да се 
ука же као ко смич ка са крал ност. ,,Ко смос у сво јој укуп но сти мо же 
да по стиг не хи је ро фа ни ју1” (Исто: 13). Чо век ар ха ич них дру шта
ва го то во је оп сед нут те жњом да жи ви што ви ше у све то ме или у 
бли зи ни по све ће них пред ме та јер је то за ње га пра ва ствар ност, 
све оста ло је, ре кло би се, про ви зор ност или при вид. 

Из све га ре че ног про из и ла зи да за ре ли ги о зног чо ве ка, про стор 
ни је хо мо ген, „он има пре ки де, пу ко ти не: по сто је де ло ви про сто
ра ко ји су ква ли та тив но раз ли чи ти од дру гих” (Исто: 19). С јед не 
стра не има мо ,,ја ки”, зна чај ни про стор, а са дру ге непо све ће ни, 
без струк ту ре и по сто ја но сти – аморф ни про стор. У тра ди ци о
нал ним кул ту ра ма људ ско бо ра ви ште пред ста вља Уни вер зум. 
,,Ма ка кве би ле ди мен зи је про сто ра са ко јим се сро дио – зе мља, 
град, се ло, ку ћа – чо век тра ди ци о нал них дру шта ва осе ћа по тре бу 
да стал но пре би ва у јед ном све ту ко ји је пот пун и ор га ни зо ван, у 
Ко смо су” (Исто: 35). Мо гло би се ре ћи да на сим бо лич ком пла ну 
град ња пред ста вља уре ђе ње Ха о са; во ђе ње си ро ве ма те ри је до 
осми шље не свр хе. Ства ра ње Све та по ста је ар хе тип свих тво рач
ких чи но ва људ ских (Исто: 36). Тра ди ци о нал на град ња би ло ког 
ста ни шта или на се о би не но си сим бо ли ку цен тра бу ду ћи да се по
дра жа ва сли ка све та ко ји се раз вио из ру ку Твор ца. Се ло се разви
ја из рас кр шћа ко је се ши ри на че ти ри стра не. Из јед на ча ва ју ћи га 
са Ко смо сом по мо ћу про јек ци је че ти ри хо ри зон та по шав из јед не 
цен трал не тач ке, ста ни ште по ста је ima go mun di. С дру ге стра не, 
цен тар пред ста вља axis mun di, тач ку где је по бо ден ко лац (крст, 
стуб) у гла ву мит ске не ма ни (као оли че ња пр во бит ног ха о са), што 
на сим бо ли чан на чин озна ча ва по че так ства ра ња. Да кле, свет се 
са кра ли зу је или пре сли ка ва њем ко смич ког мо де ла или по дра жа

1 Хи је ро фа ни јом Ели ја де на зи ва чин ис по ља ва ња све то га, ма ни фе ста ци
је све тих ре ал но сти „у пред ме ти ма ко ји чи не са став ни део на шег ’при род ног’ 
и ’про фа ног’ све та” (1998: 13).
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ва њем са ме ко смо го ни је, а је ди но та кав свет уче ству је у зби ва њу 
би ћа, ствар но по сто ји.

Пот пу но про фа ни свет ско ра шње је от кри ће људ ско га ду ха. 
Де са кра ли за ци ја ка рак те ри ше у пот пу но сти ис ку ство не ре ли ги
о зног мо дер ног чо ве ка ко ме је све те же да по но во про на ђе ег зи стен
ци јал не ди мен зи је ар ха ич ног дру штва. ,,Као што је ста ни ште мо
дер ног чо ве ка из гу би ло сво је ко смич ке вред но сти, та ко је ње го во 
те ло ли ше но сва ког ре ли ги о зног или ду хов ног зна че ња. Мо гли би
смо украт ко ре ћи да је за мо дер ног чо ве ка, ли ше ног ре ли ги о зно сти, 
Ко смос по стао не про зи ран, не по кре тан, нем: он не пре но си ни ка
кву по ру ку, не но си со бом ни ка кво тај но пи смо” (Исто: 131). 

Као мо де ран чо век окре нут тра ди ци о нал ним вред но сти ма, 
то дво стру ко ис ку ство жи во та осе ћао је и На ста си је вић, а у сво јим 
де ли ма ја сно се опре де љи вао за ста ру, есен ци ја ли стич ки појм ље ну 
сли ку све та. У ње го вим пе сма ма ис по ље на је жуд ња за це ло ви то
шћу, за ко хе рен ци јом. Та кав став из ра жа ва ју и сле де ће ре чи: ,,Жи
вот је осе ћен у свој сво јој це ло сти, то је пр ви услов сти ла: од тог 
тре нут ка сва ка ње го ва ма ни фе ста ци ја, би ла она и нај сит ни ја, ко
смич ког је зна ча ја. [...] Не што се не да пој ми ти као це ли на ако се 
кроз све при вид но раз дво је не и дис па рат не ства ри не осе ти на чело 
ко је спа ја и ми ри. Нај ве ћи ду хо ви ре дов но су то на че ло на ла зи ли 
у Бо гу, он је с ове стра не ствар но сти – у њи хо вој ду ши. У са мој 
ствар но сти – као на че ло ле по те, с оне стра не ствар но сти – као 
тај на” (На ста си је вић 1991б: 21). 

У На ста си је ви ће вом окре та њу тр ди ци о нал ном и из вор ном 
мо же се уо чи ти и не ка вр ста апе ла да се раз гр не све ефе мер но и 
да се вра ти из вор ној су шти ни. У тра же њу вред но сти он је ишао 
за искон ским и пра ста рим, као је ди ном из во ру из ве сног. Мит ско 
ни је ана хро но. Ако се исто риј ски раз ви так схва та као ци клич ни 
про цес, мит је трај на од ли ка људ ске кул ту ре. Бу ду ћи да сво ју исти
ну из ра жа ва уну тра шњом ло ги ком и слу жи се је зи ком сим бо ла, 
бли зак је ре ли ги ји и по е зи ји, а та ко ђе је до во ђен у ве зу са му зи ком 
као ете рич ним фор ма ма ко је се та ко ђе опи ру ра ци о нал ном об ја
шње њу. Ипак, то је ау то ном на и ак тив на фор ма ми шље ња ко ја кроз 
ко лек тив но не све сно и да ље жи ви у чо ве ку као апри о ри да та фор
ма на ко ју се на та ло жи ло тип ско ве ков но ис ку ство чо ве чан ства. 
Основ ни прин цип ко ји се пре по зна је у мит ском је је дин ство живо
та и исто вет ност де ла и це ли не, а ускла ђи ва њем жи во та (је дин ке 
и за јед ни це) са уз ви ше ним мит ским обра сцем из ла зи се из профа
ног жи вље ња и до ла зи у до дир са веч но шћу. 

Пра те ћи На ста си је ви ће ва тра га ња, пра ви мо од ре ђе ни ана хро
ни зам и кре ће мо од мо дер но сти, од сли ке гра да у са вре ме ном тре
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нут ку, да кле од Ре чи у ка ме ну, ка ко би нас по тра га за су штин ским 
и из вор ни јим од ве ло до мит ске ва ро ши На ста си је ви ће ве Хро ни ке.

2. ПУ СТИ ЊАК У ГРА ДУ

Ре чи у ка ме ну су за вр шни ци клус збир ке Пет лир ских кру го
ва, вер зи је ко ју је ау тор об ја вио за жи во та. По што је На ста си је вић 
вр ло па жљи во ком по но вао сво ју збир ку, а и два пост хум но при
до да та ци клу са срећ но су укло пље на, по треб но је не што украт ко 
ре ћи и о це ли ни из ко је га из два ја мо. 

Иа ко не мо же мо го во ри ти о фа бу лар но сти, као део лир ског 
си жеа На ста си је ви ће ве збир ке на ме ће се мо тив пу та и, у ве зи са 
њим, сим бо ли ка сун ца као ми то ло шког ју на ка ко ји се спу шта у 
цар ство та ме, ода кле се вра ћа, одо лев ши ис ку ше њи ма, са из ве сним 
да ро ви ма. На ту сим бо ли ку до не кле нас упу ћу ју и на сло ви пр ва 
че ти ри ци клу са (Ју тар ње, Ве чер ње, Бде ња, Глу хо те). Овај мо тив 
је стар ко ли ко и чо ве чан ство и осно ва је ини ци ја циј ских об ре да, 
сва ке бај ке, а мо жда и сва ког при ча ња. Пра те ћи ту пу та њу, Ју тар ње 
пе сме од го ва ра ле би мла до сти, нео све шће но сти и ста њу ре ла тив
не рав но те же. Су срет са по ме ра ју ћим ис ку ством смр ти и Тај не, 
ко је је обе ле жи ло Ве чер ње пе сме и Бде ња, до во ди до ру ше ња при
вид не рав но те же и под сти че на тра га ње. Ти пич на пси хо ло шка 
ре ак ци ја у кри тич ним си ту а ци ја ма је ре гре си ја, по вла че ње у се бе. 
Кре та ње је, да кле, ка уну тра. Глу хо те би од го ва ра ле глу вом до бу 
но ћи, по ноћ ном тре нут ку, мо мен ту сту па ња у цар ство та ме, од
но сно, у пси хо ло шком сми слу, сту па њу у мрач не сло је ве не све сног. 
На ста си је ви ћев лир ски су бјект се му клом пу та њом спу шта до са ме 
ку жне ме ђе, же ле ћи да про дре до су шти не тај не. Ме ђа је ја сно 
по ста вље на – да ље се не мо же. Је ди но што пре о ста је је вра ћа ње у 
сим бо лич ку смрт, од но сно у пра по че так, не мост, у пр во бит ну струк
ту ру, ди хо то ми ју. Не све сно је пра зно и на ме ће струк ту рал не зако
не, а осно ва те струк ту ре су крај но сти, опо зи ци је, ше ма при су ство/ 
од су ство, али и да ље ни шта, не ре а ли зо ва но. Све пе сме ци клу са 
Глу хо те по чи ва ју на па ра док сал ним спо је ви ма и све су го то во не
про зир не. Да кле, оне би од го ва ра ле мо мен ту сим бо лич ке смр ти 
и вра ћа ња у по че так све та. У Ре чи ма у ка ме ну На ста си је вић, ре кло 
би се, про жи вља ва ис ку ство ци ви ли за ци је, као па ло сти, огре хо вље
но сти, оту ђе ња, али и као по при шта бор бе са мит ском не ма ни ко ја 
пре ти ре гре си јом у пр во бит ни Ха ос. Чи та ва збир ка, укљу чу ју ћи и 
ци клу се ко ји су усле ди ли, у том кон тек сту, пред ста вља ли би изне
ти дар; из њих го во ри ду бо ко ис ку ство оно га ко је упо знао Тај ну, 
ко се спу стио у сре ди ште сво га би ћа, где пре би ва скри ве ни Бог.



621

2.1. Пра о сно ве чо ве ка и де ху ма ни за ци ја

У Ре чи ма у ка ме ну, да кле, пе сник ожи вља ва ис ку ство ци ви
ли за ци је, али све вре ме но, са бра но у са вре ме ни тре ну так. Већ је 
ре че но да се овај ци клус мо же чи та ти и као по е ма; и ова ин тер пре
та ци ја кре та ла би се у том сме ру. У чи та вом ци клу су, а по себ но у 
пр вим пе сма ма, осе ћа мо сна жан би блиј ски под текст (По ста ње, 
От кро ве ње, Књи га о Јо ву) ко ји нас на во ди да узро ке људ ске па ло
сти и стра да ња по тра жи мо у да ле кој про шло сти, али под јед на ко 
нам пре до ча ва и то да све што је би ло и да ље је сте и да људ ски 
род јед на ко при ча јед ну исту при чу, о са мо ме се би. Бу ду ћи да се 
свет до жи вља ва ци клич но, а не ли не ар но, обра сци из про шло сти 
су трај но ба шти ње ни. То по твр ђу ју увод ни сти хо ви пр ве пе сме: 
пе сма от по чи ње ве зни ком и и гла го лом би ти у пре зен ту; ов де, како 
се чи ни, у сми слу ве чи тог пре зен та, као оп шта жи вот на исти на, 
оно што ће би ти док је све та. Ат мос фе ра упу ћу је на сам по че так, 
на по ста ње. Нај пре је из дво јен еле мент во де, ко ја је од ре ђе на име
нич ким атри бу том чу до. Во да је ти пи чан ли ми нал ни про стор. Она 
је ре зер во ар свих мо гућ но сти ег зи стен ци је, не ма об лик и прет хо ди 
сва ком ства ра њу. Об је ди њу је си ле ства ра ња и ра за ра ња, жи во та 
и смр ти. Она у ини ци ја ци ја ма зна чи ис ку ше ње, си ла зак у по нор 
ра ди об ра чу на са мор ским чу до ви штем, при вре ме ни по вра так у 
Ха ос ка ко би се по но во ус по ста вио Ко смос. Хри шћан ство са мо 
про ду бљу је ову сим бо ли ку. (Хри стов си ла зак у Јор дан је исто вре
ме но и си ла зак у Во де Мр твих да би при ко вао ажда ју, а по та па ње 
у во ду при ли ком кр ште ња има слич ну сим бо ли ку.)

Дру ги еле мент је не бо, од ре ђе но атри бу том бес крај. Оно је 
сли ка бо жан ског ар хе ти па. Пред ста вља ја сно по ста вље ну гра ни цу, 
али и че жњу да се она пре ва зи ђе. Из ме ђу моћ них еле ме на та – во де, 
као по тен ци ја ла свих мо гућ но сти, жи во но сних и ра за ра ју ћих, и 
не ба, као сим бо ла људ ске те жње за бо жан ским, веч ним и бес крај
ним – сто ји мо тив го ја зне гла ди. Да ли је то ме та фо ра за чо ве ка и 
људ ско ис ку ство? Не бо је пред ста вље но као по кло пац на лон цу 
ко ји ври. Ва ре ње (и као ку ва ње, и као об ра да хра не у сто ма ку) ука
зу је на про цес, исто вре ме но и фи зи о ло шки и ду хов ни јер се чин 
при пре ма ња и узи ма ња хра не увек до жи вља ва као пре о бра жај ни 
и окре пљу ју ћи. Не бо да кле под сти че и убр за ва про цес ва ре ња. 
Упит ном елип тич ном ре че ни цом – Не бо зар? – отва ра се не до
уми ца ти че ли се Бо га ова људ ска дра ма. Ко тао се обич но ве зу је 
за пред ста ве о па клу, а са њим је у људ ску дра му укљу чен и враг. 
Овим се отва ра ју и сло же на фи ло зоф ска пи та ња по ре кла зла у све
ту и свр хе жи во та као та квог. Свет по ста је по при ште нео бич не 
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бор бе Бо га и вра га, а људ ски жи вот па кле ни ко тао, уз не ја сну на ду 
да све то ипак има сво ју свр ху и сми сао. 

Је дин ство ми кро и ма кро ко смо са спро ве де но је до кра ја. Ово 
би под јед на ко мо гла би ти сли ка све та, и сли ка гра да фор ми ра ног на 
во ди, као и сли ка чо ве ка ра за пе тог из ме ђу моћ них сим бо ла. Тма ко
тла у ко тлу – су мор на је ви зи ја све та на свим ни во и ма, а чи тав про
цес оба ви јен је ве лом та ме, не све сног. Осе ћа се ат мос фе ра уса мљено
сти и ба че но сти, а па ра док сал но, то је суд би на чи та вог чо ве чан ства.

У дру гој пе сми, на слу ће ни ле ви ја тан ски дух са да се по тврђу
је у сли ци не ман ске утро бе ко ја све про жди ре и ва ри. Жи вот је 
бо ри ли ште, али не ви ше ап стракт но и ме та фи зич ко већ вр ло кон
крет но, бо ри ли ште за оп ста нак у ко јем вла да пра во ја че га. За кон 
при ро де ва жи и за чо ве ка. Онај ко ји је кру на ства ра ња, је ди ни 
об да рен ра зу мом, го во ром и сло бод ном во љом, онај ко јим не вла
да ју ин стинк ти и чи ји фи нал ни ускок ни је те ле о ло шки устро јен 
као код оста лог жи вог све та, већ ко ји је по зван да до вр ши сво је 
ства ра ње, по ка зу је се као нај го ра звер јер је у свом па ду по стао 
не жи во тињ ски, не го про тив при ро дан. Не уби ја да би пре жи вео, 
не го из стра сти, из осве те. Ста ро за вет ни (по ду ху, а не хро но ло
шки), ка и нов ски чо век у дру гу као дру гом ни је пре по знао бра та, 
оног ко ји му је ра ван, са ко јим де ли исту суд би ну, те са ко јим може 
да са о се ћа и ко га мо же да во ли. У тој утак ми ци жи во та чо век ради 
све ка ко би пре жи вео, а не ви ди да му је од са мог ро ђе ња од ре ђе на 
јед на је ди на из ве сност – да ће умре ти.

2.2. Бли жњи и оту ђе ње

У на ред не три пе сме На ста си је вић про ду бљу је мо тив бли жњег 
и про го ва ра о оту ђе њу са вре ме ног чо ве ка.

У тре ћој пе сми мо тив оту ђе ња по ве зан је са већ по ме ну тим 
мо ти вом го ја зне гла ди. Чо век ко ји је се бе ста вио у цен тар све та не 
мо же да ус по ста ви од нос са дру гим/Дру гим. Дру ги је по тре бан, али 
он ни је циљ већ сред ство. Не што бли ско хе ге лов ској фи ло зо фи ји 
са мо све сти. У осно ви је че жња за ра стом, за на ди ла же њем се бе, за 
при бли жа ва њем не че му што је ап со лут но, али се увек оста је за
гла вљен у се би са мом, у не кој вр сти ау то е ро ти зма, ко ји је у овим 
сти хо ви ма пре по знао Зо ран Глу шче вић (Глу шче вић 1979: 595). За 
Хе ге ла „[...] са мо свест је сте ре флек ти ра ње из би ћа чул но га и опа
жај но га све та, те у су шти ни пред ста вља вра ћа ње из дру го бив ства” 
(Хе гел 1979: 105). У том дру го бив ству са мо свест је из гу би ла нај пре 
са му се бе, али за тим мо ра да уки не и то сво је дру го бив ство јер 
је ди но та ко се мо же по но во вра ти ти се би. То је ве чи ти круг за гла
вље но сти у се би са мом, јер на кон по врат ка се би, на кон осва ја ња, 
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не за до во ље на глад во ди об ру ша ва њу ус по ста вље ног по рет ка, 
стра сно се устре мљу је но вом објек ту и та ко у не до глед. Ипак, на
кон сва ког не у спе ха, мла ко сва ну ће отва ра но ву на ду. 

Ова уоп ште на фи ло зоф ска и он то ло шка сли ка оту ђе ња спу
шта се у на ред не две пе сме (4. и 5) на со ци о ло шку и жи вот ну ра ван. 
То што је чо век се бе ста вио у цен тар све та, чо век ко ји је ре ла ти ван, 
са здан од су прот но сти, а не ап со лу тан, до ве ла је до рас пар ча не, 
де цен три ра не и ре ла ти ви зо ва не сли ке све та, сли ке свeта ко ја се 
са сто ји од фраг ме на та, од пу но ма лих све то ва ко ји под се ћа ју на 
Лајб ни цо ве мо на де јер из ме ђу њих не ма пра вог од но са. Па ра док
сал но, по ста вив ши се бе у цен тар, чо век се оту ђио од се бе, од соп
стве не су шти не, али и од бли жњих, све та и жи во та. Оно што је 
сли ка све та, то је и сли ка гра да и чо ве ка. ,,Пре ма фор му ли слав ног 
ар хи тек те Ле Кор би зи јеа, ку ћа је ма ши на за ста но ва ње [ш то под
ра зу ме ва се риј ску производњу]. Иде ал на ку ћа мо дер ног до ба тре ба 
да бу де, пре све га, функ ци о нал на, то јест, та ква да љу ди ма омогу
ћи да ра де и да се од мо ре да би рад на ста ви ли” (Ели ја де 1998: 40). 
,,Про фа но ис ку ство по др жа ва хо мо ге ност и, да кле, ре ла тив ност 
про сто ра. Иш че за ва сва ка пра ва ори јен та ци ја, јер тач ка ослон ца 
не ма ви ше је дин стве ни он то ло шки ста тус: она се ја вља и не ста је 
пре ма по тре ба ма сва ко днев ног жи во та. Исти ну го во ре ћи, не ма 
ви ше ни Све то га, већ са мо фраг ме на та јед ног скр ха ног уни вер зу
ма, аморф не ма се јед не бес ко нач но сти ме ста ви ше ма ње нео д ре
ђе них, где се чо век кре ће упра вљен зах те ви ма ег зи стен ци је укло
пље не у ин ду стриј ско дру штво” (Исто: 21). Чо век не уче ству је 
ви ше у све ти њи жи во та, а жи вот ни је ви ше хи је ро фа ни ја. Ра ди и 
до би ја за то но вац, свој део у ка пи та ли стич кој рас по де ли. По сте
пе но, сва ки сег мент жи во та до би ја тр жи шну вред ност, чи ме му 
се ума њу је сва ка дру га. Дух ма те ри ја ли зма све пре пла вљу је. На
сло је ни зи до ви, кљу че ви и бра ве ука зу ју на све оп шти прин цип 
ко ји је за вла дао. У дру го ме не мо же да се пре по зна брат и бли жњи. 
Дру ги је туђ и до жи вља ва се као прет ња. Ста ме но ука зу је да је 
то дух ко ји је већ за вла дао и ко ји је до вео до ка ме не те жи не жи
во та све де ног на бор бу за ег зи стен ци ју.

У пе тој пе сми уво ди се мо тив пут ни ка на мер ни ка и алу ди ра 
на тра ди ци о нал не вред но сти од ко јих је чо век од у стао. Де са крали
зо ва ном ис ку ству не ре ли ги о зног са вре ме ног чо ве ка све је те же да 
по но во про на ђе ег зи стен ци јал не ди мен зи је ар ха ич ног дру штва. 
Го сто љу бље ни је основ на вр ли на не го им пе ра тив тра ди ци о нал не 
кул ту ре. То је по ве за но са ве ром да се у ли ку на мер ни ка по ја вљу је 
бо жан ство ко ја нас ис ку ша ва. По ред тра ди ци о нал ног етич ког ко дек
са и ста ро за вет не при че о го сто љу бљу Авра мо вом, ов де се упу ћу је 
и на ре чи из От кро ве ња: ,,Ево сто јим пред вра ти ма и ку цам, ако 
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ко чу је глас мој и отво ри вра та, ући ћу к ње му и ве че ра ћу с њим, 
и он са мном” (От кр. 3,20). Зар ђа ла бра ва је она ко ја се не отва ра, 
за пе ча ће на кр вљу гре ха, огру бе ло сти, не пре по зна ва ња у бли жњем 
бра та и са мо га Бо га. На мер ник ће на ћи уто чи ште у при ро ди ко ја 
и да ље но си пе чат са крал но сти јер је иза шла из ру ку Твор ца, иако 
са вре ме ни чо век то не пре по зна је.

2.3. Љу бав, при ро да и ис кри вље на сло бо да

На ред не две пе сме (6. и 7) те сно су по ве за не. У обе, на нео би
чан на чин, На ста си је вић пре пли ће две те ме: чо ве ко ве екс пло а та
тор ске пре тен зи је у при ро ди и те му пол но сти и сек су ал них сло
бо да. У сво јој го ја зној гла ди чо век се уда љио од при ро де и по стао 
блу дан. Ма те ри ја ли зам је до вео до де са кра ли за ци је све та. Чо век 
ни је ви ше ор ган ски сје ди њен са при ро дом. Он је го спо дар са екс
пло а та тор ским пре тен зи ја ма. Ње му при ро да ви ше ни шта не го во ри. 
Ко смос се пред ста вља као ши фра је ди но у ре ли ги о зној пер спек тиви 
(Ели ја де 1998: 112). То вар по тр га них ру жа ка ко би се до би ло кап
две ми ри сног уља пред ста вља сли ку по тро шач ког дру штва ко је 
је бит но по ре ме ти ло од но се у при ро ди. Слич но зна че ње има и 
мо тив леп тир ка (ве ро ват но се ми сли на сви ле ну бу бу) ко ји ги не у 
лар ви ра ди не чи је пу ти. Има у овој сли ци не чег пер вер ти ра ног, 
пре те ра ног, па ти ме и про тив при род ног. Чо век је по стао горд, 
се би чан, обе сан, са не за ја жљи вим апе ти том. 

И сви ла и пар фем у ди рект ној су ве зи са пу те но шћу. За мо дер
ну свест не ки фи зи о ло шки чин (узи ма ње хра не, сек су ал ност итд.) 
ни је ни шта ви ше од ор ган ског про це са, али за при ми тив ног, њего
ве ви тал не функ ци је мо гу би ти про же те са крал но шћу. Од дав ни на 
ру жа је сво јом сим бо ли ком ве зи ва на за љу бав и ти пич на је ме та
фо ра за де вој ку и не ве сту. Оно што је при род но и што је хи је рофа
ни ја те ла и жи во та, де са кра ли за ци јом се пре тва ра у сво ју су прот
ност. Тмо ли на ло жни це је уже гли ми рис ла жи ко ју зо ву љу бав. 
Иа ко је чо век сво ју сек су ал ност пре тво рио у блуд ни че ње, пол но 
оп ште ње је жи во то дав но. Оно по на вља хи је ро га ми ју као обра зац 
ства ра ња. Иа ко гљи ва ни кла у по дру му ме мли, као сим бол не чи стог, 
на сме ши се че до, по ка зу ју ћи да чо век, иа ко је то за бо ра вио, део је 
све то сти жи во та.

2.4. Дво стру ка при ро да чо ве ка

Те ма укр шта ја су прот но сти је пра ста ра. Основ ни ко смич ки 
за кон је за кон су прот но сти. Он по кре ће свет, а као та кав, прин цип 
је ко ји вла да и у чо ве ку.
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Као део лир ског си жеа осме пе сме на зи ре мо сли ку чо ве ка који 
се из но ћи у ноћ вра ћа ку ћи. Вра ћа се са мо: да пре спа ва се, // да 
пре те гли у Бо га дан. Бат ње го вих ко ра ка је са бла сан, ни смо си гур ни 
ко ме, ве ро ват но не ко ме ко ослу шку је. Ноћ на но га је ме то ни ми ја за 
чо ве ка о ком се ни шта не зна, чи ји се бат са мо чу је из но ћи у ноћ. 
Но га се до те ту ра ва, кре ће се те шко и умор но. Онај ко ослу шку је 
је нај ве ро ват ни је су сед ко ји не зна ни шта о чо ве ку са ко јим де ли 
кров. Ви де ли смо да за тра ди ци о нал ног чо ве ка стан пред ста вља 
ста ни ште, Ко смос, упо ри ште, твр ђа ву, тач ку ослон ца, осу све та; 
ов де са мо ме сто где се пре спа ва. Људ ско до сто јан ство по ко ра ва 
се пу кој ег зи стен ци ји. То је ста ри жуљ, за де бљао, не ре а гу је се на 
ње га, сам те ре ту се по ту ра. Ипак, да ли је чо век са мо то? Ако 
буд на свест, да ник, те ра чо ве ка на по ко ра ва ње прак тич ним, ег зи
стен ци јал ним пи та њи ма, што је по сле ди ца па да и на сло је ног би
блиј ског про клет ства, оста је же ђа ноћ ни ку, чо ве ко вој ира ци о нал
ној стра ни, да ис пи је се би лик, да се се ти ка кав је не кад био. Ноћ је 
ин ту и тив на, окре ну та тај ни, уну тра шњем би ћу. Чо век је же дан да 
упо зна са мо га се бе, да от кри је свој ствар ни лик, од но сно бо жан ски 
лик у се би. За вр шни стих: си ла зи низ про зо ре дан, опо ми ње на про
ла зност, али и на то да је чо век из да на у дан по зван да се ме ња, 
да схва ти. За ни мљи ва је пер спек ти ва оно га ко ји то за па жа. То је 
град ски чо век ко ји се уда љио од при ро де, он је гле да из за тво ре ног, 
из сво је ку ти је. Он ни је уро њен у при ро ду, не го је по сма та ра са 
стра не, али му она и да ље не што по ру чу је. 

У де ве тој пе сми ва ри ра ју се већ по кре ну те те ме. Чо век је у 
бор би за оп ста нак у жи во ту где ва жи пра во ја че га. Па ра док сал но, 
жи ве ћи та ко, већ је уло вље ни, пре тва ра се бе у плен.

2.5. Бог је мр тав

У на ред ној, де се тој пе сми про ду бљу је се те ма укр шта ја.Хри
шћан ство се на до ве за ло и про ду би ло ста ра сим бо лич ка зна че ња. 
Са мо рас кр шће но си сим бо ли ку цен тра, о че му смо већ го во ри ли. 
По ста вља њем кр ста на рас кр шће до дат но је пот цр та на вер ти кал
ност. Ако је рас кр шће ме сто су сре та, укр шта ја хо ри зон та ног кре
та ња, сва ко днев них по тре ба и же ља, крст на рас кр шћу је пу то каз 
или опо ме на. Ка кву на у ку пред ста вља крст на рас кр шћу, че му учи, 
шта го во ри? Ако по сма тра мо Ре чи у ка ме ну као по е му о гра ду, по
ста вља се пи та ње за што је ова сли ка тек у де се том де лу. Да ли се 
у дру гој стро фи кри је алу зи ја и од го вор на Ни че о во об зна њи ва ње 
све ту да је бог мр тав? Ре чи у ка ме ну до но се де са кра ли зо ва ну сли
ку све та, без цен тра и упо ри шта. Мо дер ни чо век је по зван да пре
вред ну је све вред но сти. Хри стос је ста вљен тек у ка та лог све га 



626

што се ну ди, а чо век по сло бо ди са мо о пре де ље ња би ра спрам че га 
ће се од ре ди ти.

Мо тив мај чи них не да ра и бе да ра уз од рич но ни мо же да упу
ћу је на не га ци ју, од но сно пре вред но ва ње зе маљ ског жи во та. Ни 
еле мен тар ни ка рак тер жен ског, оли чен у бе дри ма, ни пре о бра жај
ни, оли чен у не дри ма, ни је до во љан. У кр сту је ро ђај и за до је ње. 
Људ ска ег зи стен ци ја ни је за вр ше на и чо век мо ра по дру ги пут да 
се ро ди – ду хов но. Али да би се ро дио но ви, мо ра да умре ста ри 
чо век. До ла ском Ису са у исто ри ју, она по но во по ста је све та. Стра
да ње је до бро вољ но. Жр тва је у те ме љу град ње, она је пло до но сна. 
Хри сто вом кр вљу дуг је пла ћен. Тр ба се жр тво ва ти, ста ви ти се бе 
на тр пе зу све та. Мо же ли са вре ме ни чо век да пре по зна и по но ви 
уз ви ше ни обра зац? 

У 11. пе сми се мо жда мо гу пре по зна ти ути ца ји ин ту и ци о ни зма, 
ко ји се раз вио као про тив те жа ра ци о на ли зму, али ко ји има ду гу 
исто ри ју; мо жда и не што кан тов ског ин ту и ци о ни зма: зве зда но не
бо на да мном и мо рал ни за кон у ме ни. Не бо уно си не спо кој; мо жда 
јер опо ми ње чо ве ка да по сто ји не што што га на ди ла зи. Прог на но 
из ре ли ги о зног жи во та у стро гом сми слу ре чи, то не бе ско све то 
оста је де лат но кроз сим бо ли зам, као ша пат Бо га у чо ве ку. ,,Не ки 
ре ли ги о зни сим бол пре но си сво ју по ру ку, чак и ако све сно ни је 
ухва тљив у сво ме то та ли те ту, јер сим бол се обра ћа ин те грал ном 
људ ском би ћу, а не са мо ње го вој ин те ли ген ци ји” (Ели ја де 1998: 97). 
Из гле да да де са кра ли за ци ја ни кад ни је ко нач на, јер свет као ство рен 
увек у се би но си све тост. ,,Сим бо ли зам игра зна чај ну уло гу у ре
ли ги о зном жи во ту чо ве чан ства; за хва љу ју ћи сим бо ли ма свет по
ста је про зи ран, по го дан да по ка же тран сцен ден ци ју” (Исто).

2.6. На лич је и лик

Ни ско и ни же – у свом па ду чо век је не за др жив. Па дом свих 
вред но сти, из вр та њем на лич ја у лик, до шло се до дна. Тра ди цио
нал ни жи вот ну дио је ја сан пут – усли ча ва ње уз ви ше ном мит ском 
обра сцу. То ни је има ло са мо мо рал ну и со ци о ло шку вред ност да 
ре гу ли ше од но се по је дин ца и за јед ни це – жи вот би ва жи вљен на 
дво стру ком пла ну: као људ ски и у исто вре ме као трансљуд ски, 
као жи вот Ко смо са или бо го ва (Ели ја де 1998: 123). Чо век узи ма 
уче шће у жи во ту Би ћа. У 12. пе сми ат мос фе ра јав не ку ће по ве зује 
ли ко ве стар ца и де вој ке; стар ца без му дро сти и де вој ке без чед но
сти. Ако по ку ша мо да при зо ве мо уз ви ше ни пар из тра ди ци је, при
се ћа мо се Јо си фа и Ма ри је. Ти ме сце на из пе сме по ста је још ска
ред ни ја. Пер вер ти ра ње, из о кре та ње ли ка, тра ве сти ја ко ју до но си 
мо дер ност, ни је пло до но сна.
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У на ред ној, три на е стој пе сми, под про зо ром блу ду ипак се 
за че пр љи ло не што вр та. Дах тру ле жи из биљ ке опо ми ње чо ве ка.

2.7. Сет на бу да ла

И то па то и све то – чо век све јед на ко исту при чу при ча, одго
не та тај ну сво га би ћа, све та и жи во та. Дру га и тре ћа стро фа за вр шне 
пе сме пот пу но ли че на за го нет ку, као што је и жи вот за го нет ка. У 
окви ру На ста си је ви ће ве по е ти ке ме ђа има вр ло ва жно ме сто. Она 
упу ћу је на свет ко ји ни је хо мо ген. Чо век је пут ник ме ђу све то ви ма. 
Да ли је не чи сти кап ко ја у се би но си кли цу чед но сти ме та фо ра за 
чо ве ка ба че ног у жи вот – на ку жне ме ђе? Сет на бу да ла мо гла би 
би ти аутоирoнијска опа ска на по зи ци ју пе сни ка у од го не та њу те ве
ли ке тај не. Пе сник по сред ник, пр во бит ни све ште ник и маг, онај који 
има ве зе са над ствар но шћу, по ста је сет на бу да ла. То је до не ла 
мо дер ност. Ме сец је је дан од нај сло је ви ти јих сим бо ла чо ве чан ства. 
Упр кос ам би ва лент ној при ро ди, упу ћу је на це ло ви тост. Као ноћ но 
све ти ло, сим бол је пло да ко ји је из ро ди ла ноћ, ира ци о нал на стра на 
ду ха. Оно што је ира ци о нал но, ам би ва лент но је и не у хва тљи во.

Ре чи у ка ме ну мо гле би упу ћи ва ти на ве зу из ме ђу град ње и 
ства ра ла штва. Пут до ре чи зах те ва кле са ње, об ли ко ва ње, уре ђе ње 
пр во бит ног ха о са. Пи са ње је му ко трп но ис ку ство јер нас су о ча ва 
са бе ли ном па пи ра, са не мо шћу, са не мо гућ но шћу да се из ра зи оно 
нај лич ни је и нај ва жни је. То је пут осве шћи ва ња, ар ти ку ли са ња, 
овла да ва ња, об ли ко ва ња и преношењa сво га ис ку ства, па је и ци
ви ли за циј ска те ко ви на. Ка мен има бо га та сим бо лич ка зна че ња. 
Он је ме ди ја тор у ко му ни ка ци ји са не бе ским и под зем ним све том 
(Ра ден ко вић 1982: 113). Стал ност ка ме на, оно што је у ње му не по
вре ди во и ап со лут но, по ана ло ги ји от кри ва ап со лут ност Би ћа. У 
овом кон тек сту мо же мо га раз у ме ти и као не мост, ћу та ње, те го бу 
ства ра ња, не из ре ци вост оног нај лич ни јег што се у чо ве ку слу ти. 

До ла зак на ме ђу укљу чу је и но ви праг. Ин ди ви ду ал но ис ку
ство ни је до вољ но, оно је пра зно и за гла вље но у се бе. Мо ра се за
ро ни ти ду бље у мрач не сло је ве ко лек тив ног не све сног, а пут ко ји 
до њих во ди је ма тер ња ме ло ди ја.

3. ИДЕ АЛ НА СЛИ КА НЕ И ДЕ АЛ НЕ ВА РО ШИ

3.1. Исто риј ска или мит ска ва рош

Сим бо ли ка кру га, ко ји се раз ви ја из јед ног цен тра, што је мо
дел тра ди ци о нал них на се о би на, та ко ђе је уну тра шњи прин цип 
збир ке у Хро ни ци мо је ва ро ши. Он се огле да у на чи ну ком по но ва ња, 
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ко је је пр сте на сто, бу ду ћи да увод на и за вр шна при ча пред ста вља
ју оквир при ча њу и да су по ве за не мо ти вом го ди не. Та ко ђе, у збирци 
се осе ћа не ко ви ше је дин ство ко је је про у ча ва о це на во ди ло на за
па жа ња о ру ди мен тар ном за чет ку ро ма на (Пан тић 1994: 181). По
ве за ност и је дин ство ви ди мо и у струк ту ри, хро но то пу, је дин стве
ном при по ве да чу, ли ко ви ма ко ји се по на вља ју, срод ној те ма ти ци 
при ча, згу сну том из ра зу ко ји има тен ден ци ју ка по е ти за ци ји.

Ка ко смо пре до чи ли у увод ном де лу, у Хро ни ци мо је ва ро ши 
На ста си је вић кре ће у по тра гу за за бо ра вље ним по ре клом и из вор
ном су шти ном. Иа ко је у ли те ра ту ри пре по знат као пе сник род ног 
тла, а ње гов из раз као ар ха ич но на род ни и фол клор но обо јен, у 
ње го вом ства ра ла штву не ма ни чег ло кал ног и уско на ци о нал ног 
ка рак те ра, већ, на про тив, же ља да се ис ка же не што уни вер зал но 
и су штин ско че му су мо жда би ле бли же ар ха ич не и тра ди ци о нал
не кул ту ре не го са вре ме ни тре ну так. На ста си је вић ни је ни ка ква 
ана хро на по ја ва. Иа ко је ау тох то ност, ве за ност за тло и опре де ље
ње за гра ђе ње сво га иден ти те та у окви ру тра ди ци је ко јој при па да 
очи глед на, та ко ђе је очи глед но и ње го во убе ђе ње да је то тек пут 
ко ји во ди до ствар ног Иден ти те та. То је уоч љи во и у на чи ну на 
ко ји де фи ни ше ма тер њу ме ло ди ју, цен трал ни по јам сво је по е ти ка.

,,Ма тер њом ме ло ди јом на зи вам ону звуч ну ме ло ди ју ко ја, 
до ла зе ћи из нај ду бљих сло је ва ду ха, ве зу је пој мо ве у та јан стве ну 
це ли ну жи вог из ра за” (На ста си је вић 1991б: 40). „Ње но зна че ње је 
уни вер зал но, оп ште чо ве чан ско, али и род но, јер оп ште чо ве чан ско 
у умет но сти ко ли ко је цве том из над то ли ко је ко ре ном ис под на
ци о нал ног (Исто: 44). Го во ре ћи о пе сни штву, али и не са мо о пе сни
штву, сли ко ви то ка же: ,,За биљ ку нај пло до но сни је су мо гућ но сти 
на род ном тлу. А у па сив ним по да ва њи ма ту ђим та ла си ма, [...] гу
би мо све ви ше кључ сво је тај не” (Исто). Ме ло ди ја ов де има ду бље 
зна че ње од му зич ког; то је оно што у на ма за стру ји и што нас 
не ким уну тра шњим гла сом при зи ва – са ма се си ла, и ми мо на шег 
зна ња про би ја ка сво ме пра вом из ра зу (Исто: 40). Да кле, Ап со лут 
се кроз мит от кри ва, а пут ка ње му во ди кроз ме ло ди ју, од но сно 
дух род ног тла. По ла зе ћи од тла, од на ци о нал ног, до ла зи се до оп
ште чо ве чан ског; по ла зе ћи од фол кло ра, про ди ре се у не што универ
зал но, над вре мен ско и нат про стор но – ула зи се у мит ско. Мо жда 
би се мо гло ре ћи да је у Хро ни ци мо је ва ро ши На ста си је вић ства
ра лач ки уоб ли чио свој кон цепт ма тер ње ме ло ди је.

Мит ски еле мен ти код На ста си је ви ћа ни су са мо по ре клом из 
на шег фол кло ра не го и из хри шћан ске тра ди ци је, што ни је не спо
ји во, већ пред ста вља при род ни про ду же так. До бар по зна ва лац 
исто ри је свет ских ре ли ги ја Џеjмс сма тра да је оштра раз ли ка из
ме ђу при род не и от кри ве не ре ли ги је да нас као ан ти те за те шко 
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одр жи ва (пре ма Пе тро вић 1999: 20), а Ели ја де ис ти че по се бан вид 
ре ли ги је европ ских се ља ка ко ји ма је по шло за ру ком да у сво је 
хри шћан ство укло пе ве ли ки део свог прет хри шћан ског ре ли ги о
зног на сле ђа, ко је има не за пам ће ну ста рост (Ели ја де 1998: 120). То 
је дух пра во сла вља и сва ка ко сли ка све та ко ја је На ста си је ви ћу 
бли ска. Ту сли ку све та на ла зи мо и у Хро ни ци мо је ва ро ши. Иа ко 
је ва рош хри сти ја ни зо ва на и у ње ном цен тру се на ла зи цр ква, 
сва ка при ча се по ка зу је као па лимп сест са сло је ви ма ко ји збу њују 
ра ци о нал ну свест. 

По вр шно гле да но, да ло би се по ми сли ти да у Хро ни ци На ста
си је вић го во ри о сво јој род ној ва ро ши Гор њем Ми ла нов цу. Он то 
у јед ном сло ју и чи ни, али је то са мо по ла зи ште да се ка же не што 
ве ће и уни вер зал ни је. Исто риј ска под ло га при че о пре се ље њу из 
Бе сног по то ка у Ди вље по ље, од но сно из обли жњег се ла Бру сни
це у по год ни ји пре део за ши ре ње ва ро ши на ре ци Де спо то ви ци 
(да на шњи Ми ла но вац) за и ста по сто ји, као и алу зи ја на ствар не 
исто риј ске лич но сти, кне за Ми ло ша, ње го вог бра та Ми ла на, по 
ко ме Ми ла но вац но си име, кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, чи
јим је ука зом на се ље по че ло да се гра ди, на На ста са Ђор ђе ви ћа, 
не и ма ра из Охри да ко ји је са гра дио цр кву а пре дак је по ком су 
На ста си је ви ћи узе ли пре зи ме. Упр кос то ме, па и са мом на сло ву, 
ово ни је ни ка ква ни по ро дич на ни ва ро шка хро ни ка. При по ве дач 
и сам ука зу је на сво ју не до у ми цу око на сло ва: ,,Те у не до у ми ци 
ту ге те кра ја, кад би да је ра дост по чет ка, хро ни ком окр стих ово 
ка зи ва ње” (На ста си је вић 2003: 65). Ипак, ка сни је до да је: ,,Не, није 
ово хро ни ка” (Исто).И по ред пи са не гра ђе ко ја по сто ји, опре де
љу је се за усме ност и пам ће ње, да кле за пре дањ ско ис ку ство. ,,Ред 
би нај зад би ло за ви ри ти и у оно пи са не за о став шти не. Има то га 
на та ва ну власт. [...] Али ко да се ло ми по та ва ну, пр ља ве теф те ре 
да пре ли ста ва и ху ди здра вљу; ко мир пре бла ги да ре ме ти, у ра не 
утр ну ле да ди ра, кад се све са чу ва ло не мо же би ти бо ље, жи ви још 
у па ме ти оних што ро ди ше на ше ро ди те ље. [...] Ту су они, још их је 
на ово ме све ту, ко ли ко да се по не што бив ше про ћу ћо ри на бе зу ба 
уста, ако ни ком, оно бар пра у ну че ту над ко лев ком” (Исто: 66).

Да кле,ово ни је при ча ни о ко ме по је ди нач но, али је сте о сва
ко ме од нас; о оно ме што је у на ма уни вер зал но. Ка ко при по ве дач 
да ље об ја шња ва: „Не го на те ре ту са мо ме се би, и без ми ра по чудо 
би се отво ри ло где за ви рих. И за пах нув ме, ма ло би ми, авај, ту ђег 
би ло: са мом се би тек нај там ни је, уме сто раз ре ше ња са мо би се по 
го ри чвор ве зао. Про сти те, дра ги зе мља ци, ви ше сам ја ово не го ви” 
(Исто: 65). Го во ре ћи о по зи ци ји при по ве да ча у На ста си је ви ће вим 
при по вет ка ма, Ха ти џа Кр ње вић за па жа: ,,Ње гов је за да так да буде 
хро ни чар ду ше да дру ги ма пре да на чу ва ње не би ло ко ју при чу, 
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већ исти нит на ук из оних пле те них пре да ња ко ја су се обра зо ва ла 
око ба зич них си ту а ци ја људ ског по сто ја ња и оп стан ка” (Кр ње вић 
1994: 104). Же ли се ре ћи не што исти ни ти је од ствар но сти. ,,У том 
про це су пре ра де ре ал них чи ње ни ца, ствар ност по сто ји са мо по сред
но, као од бле сак пре моћ не уну тра шње исти не или по тре бе ду шев
ног жи во та” (Исто: 105). Не и ме но ва њем пре де ла и љу ди, уни верзал
но шћу, при бе га ва њем по е ти ци бај ке иде се ка рас пли та њу људ ске 
дра ме, ко ли ко год она би ла не раз мр си ва: ,,ослу шку ју ћи ва ша, ду
бље још про дрем у сво ја ро ђе на ћу та ња; ду ша му про му ца ти што 
од са мог се бе на сваг да за та ји. А че му не ма ле ка, све ми се ка же, 
за да ље је не куд лек” (На ста си је вић 2003: 66). У увод ној при чи За 
по мо зи бо же при по ве дач као да на мер но за го не та, су ге ри шу ћи 
нам да по ку ша ва да про го во ри о не из ре ци вом: „све не у хва ти ми је, 
чим жед ни ји за не по се жи мим чо век по се же”, а тај пут пред ста вља 
као ,,увек из но ва за све и стим до уга сну ћа” (Исто: 65). На ста си је
вић се и ов де др жи ау то по е тич ких ста во ва да нај су ге стив ни је де
лу је оно што је на го ве ште но, на слу ће но, не ис ка за но, и све оста вља 
под ве лом тај не. За пра во, ка ко за па жа Ми ха и ло Пан тић, он ,,не 
при ча при чу као ра ци о нал но зна ње, већ као не ки он то ло шки дрх
тај” и ис ти че ње го ву те жњу ,,да ис при по ве да оно што се, стро го 
узев, ни не мо же ис при по ве да ти” (Пан тић 1994: 177).

3.2. Ко сми зи ра ње ствар но сти

Ви де ли смо да је за тра ди ци о нал на дру штва ка рак те ри стич на 
опо зи ци ја ко ју она под ра зу ме ва ју из ме ђу сво је, на ста ње не те ри
то ри је, ко ја је Свет (тач ни је: „наш свет”) или Ко смос, и, с дру ге 
стра не, не по зна тог и нео д ре ђе ног про сто ра ко ји је окру жу је и који 
се до жи вља ва као стра ни, ха о тич ни про стор, на ста њен аве ти ма, 
„стран ци ма”. На пу шта њем на ста ње не те ри то ри је иде се у су прот
ном сме ру; она се раз гра ђу је, вра ћа у не чи сто, у пр во бит ни ха ос. 

На се ља ва ње ва ро ши из при че на по год ни јем ме сту под ра зу
ме ва ло је на пу шта ње ста ре те ри то ри је, ис ко ре њи ва ње: ,,Не ка да по 
вр хов ној за по ве сти, јер на ле по не по мо же, на ши пре ци пре се ли ше 
се из Бе сног по то ка у Ди вље по ље. На ма лу да љи ну. [...] За до бро 
ус хте ло се, из оног те сна ца из ве сти у ши ри ну на род, да се код бо љег 
ту на бли зу, и без пре ке ну жде, не ло ми ви ше и не ве ре ку да је ко зи 
са мо и зми ји на ме ње но” (На ста си је вић 2003: 67). На пу ште ни крај 
је вр ле тан, не при сту па чан и ни је по го дан за жи вот, али до во ђе њем 
у ве зу за не чи стим жи во ти ња ма од ре ђу је се, та ко ђе, и као не чист. 
Сма тра се да је ,,Бог ство рио ов цу, а ђа во ко зу, по свом по до би ју 
(ли ку)” (Ку ли шић 1970: 167). Зми ја има дво стру ко зна че ње. Она 
је чу вар ку ћа, за штит ни ца кућ но га пра га и ог њи шта и у те сној је 
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ве зи са кул том пре да ка, али је за ни мљи во за па зи ти ка ко се упоре
до са рас па да њем и раз град њом на пу ште ног ог њи шта ње на сим
бо ли ка све ви ше уда ља ва од за штит нич ке и по ста је хтон ска. ,,Змије 
се иза пре се ље ња осло бо ди ше по Бе сном по то ку, ка о но ти где им 
је Бо гом на ме ње но. Цр ве ни не ки кот, све с ро жи ћем на гла ви. Два
пут кро чиш, на три већ на га зио” (На ста си је вић 2003: 70).

Уру ша ва ње не ка да шњег све та при ка за но је и до тра ја ва њем 
ку ћа. (Ку ћа је пра ста ри сим бол зе маљ ског уре ђе ња по ко смич ком 
узо ру; кров је нај ви ша тач ка, а оџак ве за са бо жан ском сфе ром.) 
,,До тра ја ва ше ту ку ће ри на, спла сну ла кро вом и зи до ва све сет ни
је у рас точ. Јер по пу стив и оно зад ње жље бо ва, ни за ве три на јој 
он де у те сна цу ви ше не би по мо гла: бож ја во ља још др жа ше стра
ћа ру да се не скљо ка” (Исто: 67). Кул ми на ци ју пред ста вља љу та ос 
ко ја се по бон дру ци ма угње зди. Она оли ча ва си ло ви то зло ко је раз
је да сва гра нич на ме ста зе мљи шта и вра ћа га у ха ос. Сво јим поре
клом ос се та ко ђе ве зу је за ђа во ла. У нео бич ном над ме та њу са Бо
гом, ко ји је ство рио пче лу, ђа во је ство ри тељ бум ба ра, стр шље на 
или осе (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 458). 

Пре се ље ње је за пра во из ме шта ње, што под ра зу ме ва да се оно 
ста ро увек чу ва у но вом: ,,И хте ле не хте ле, чу па ху се вр љи ке из 
зе мље, као ба бљи зу би, ту го. Гун ђа ју ћи кре то ше пре во зи ти пре ко 
бр да гра ђу и ће ра ми ду и по ку ћан ство” (На ста си је вић 2003: 69). 
,,Наста ни ти се на јед ној те ри то ри ји, то у крај њем слу ча ју зна чи 
са кра ли зо ва ти је. Ка да то на ста њи ва ње ни је при вре ме но, као код 
но ма да, оно под ра зу ме ва јед ну ви тал ну од лу ку, ко ја оба ве зу је 
ег зи стен ци ју це ло куп не за јед ни це. Сме сти ти се на јед ном ме сту, 
ор га ни зо ва ти га, на ста ни ти – то зна чи из ве сти низ чи но ва ко ји 
прет по ста вља ју је дан ег зи стен ци јал ни из бор: из бор Уни вер зу ма, 
до ко га се до ла зи ства ра ју ћи га. Што ће ре ћи да је тај „Уни вер зум” 
увек сли ка и при ли ка Уни вер зу ма ко ји су ство ри ли и на ста ни ли 
бо го ви: та ко овај људ ски Уни вер зум за до би ја све тост бо жан ске 
ру ко тво ри не” (Ели ја де 1998: 29). 

3.2.1. Храм

Пре се ље ње ни је ишло ла ко, али је по за по ве сти го спо да ра 
окон ча но зи да њем цр кве ко јој је он кти тор. Он из град њу цр кве 
по ве зу је са спа се њем ду ше: ,,бо го мо љу да са гра ди те, ду шу се би 
за вре ме на да спа са ва те, жа ло сна бра ћо” (На ста си је вић 2003: 70). 
Окол но сти из град ње цр кве има ју исто риј ску под ло гу. Цр ква Све
те Тро ји це у Гор њем Ми ла нов цу са зи да на је под по кро ви тељ ством 
кне за Ми ло ша 1962. го ди не, а опи сом пот пу но од го ва ра овој из 
при че. Ипак, град ов де има уло гу по пут оних име но ва них гра до ва 
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у лир ским на род ним пе сма ма. Он је гра нич ни про стор из ме ђу овог 
и оног све та и углав ном гу би сво је исто риј ске и ге о граф ске од ли ке; 
функ ци о ни ше као мит скосим бо лич ки про стор ко ји са ствар ним 
гра дом има ма ло за јед нич ког. [...] Сме штен је у све то вре ме пра по
чет ка и по ста је чу де сна по зор ни ца об ре да (Пе ши канЉу шта но вић 
2021: 138–139). Мо жда је сли ком цр кве На ста си је вић же лео да по
ка же нео бич не пу те ве хри сти ја ни за ци је срп ско га жи вља ко је је 
на чу де сан на чин кон зер ви ра ло оно ста ро и пра ста ро.

,,Од те ме ља до кр ста са зда на је у ка ме ну сва, као зре ла ду ња 
жу ти се на ша бо го мо ља. [...] Она је као ла ђа, од не куд из ми ра до
пло ви ла бла го сло ве но, за у век уси дре на ту међ на ма про ла зним” 
(На ста си је вић 2003: 71).

И сим бо ли ком ка ме на и сим бо ли ком ла ђе до во ди се у ве зу 
са оним што је из ро ни ло из аква тич ког ха о са. Јо сиф Фла ви је је по
во дом сим бо ли зма хра ма пи сао да ,,дво ри ште пред ста вља Мо ре 
(то јест до њи пре део), све ти ли ште зе мљу, а ол тар Не бо” (пре ма Ели
ја де 1998: 35). По дра жа ва се ima go mun di спа ја њем три ко смич ке 
рав ни (до њи свет, Зе мља и Не бо). Ла ђа или брод пред ста вља је дан 
од нај ста ри јих сим бо ла хри шћан ства. По ве зу је се са Но је вом бар
ком, па као та ква пред ста вља цр кву ко ја оку пља, спа са ва и одоле
ва свим бу ра ма и ис ку ше њи ма. 

О сим бо ли ци ка ме на већ је би ло ре чи. Ов де се упу ћу је на ста
ме ност, те мељ ност, по сто ја ност град ње, ве чи тост на спрам људ ске 
про ла зно сти. По што је гра ђе на од жу тог ка ме на, до ве де на је у ве зу 
са зре лом ду њом. На мер но или слу чај но, тек и ово по ре ђе ње је 
ви ше стру ко су ге стив но. Ду ња је пра ста ра ме та фо ра за не ве сту. У 
на шој фол клор ној тра ди ци ји по ред му шких гра ди те ља, ти пич них 
за епи ку, где гра ди тељ ски чин нај че шће пред ста вља успо ме ну из 
на ци о нал не про шло сти, од но сно ре флекс исто риј ских зби ва ња, у 
лир ским пе сма ма се по ја вљу ју жен ски не и мар ски ли ко ви, нај че шће 
ви ле, а мо ти ви град ње и бра ка те сно су по ве за ни. У тим пе сма ма 
чу ва се до жи вљај бра ка као хи је ро га ми је – жи во то дав ног сје диње ња 
Не ба и Зе мље. Осим то га, ,,Ма ти Бо жи ја од дав ни на пред ста вља 
сим бол зе маљ ске Цр кве, јер се ро див ши бо го чо ве ка она ја ви ла 
сје ди ни те љем раз је ди ње них – Бо га и љу ди, не ба и зе мље, твор ца 
и тва ри, па је та ко и са ма по ста ла Цр ква” (Са мар џи ја 2021: 118). 
За па жа мо ка ко се све вре ме пре пли ћу па ган ски и хри шћан ски сло
је ви ба шти не.

У еп ским пе сма ма, осим кти то ра, ва жно ме сто је до де ље но 
тип ским ли ко ви ма не и ма ра. ,,Они чи не ком пакт ну гру пу, а из ње 
се по не кад из два ја глав ни мај стор, ма хом име но ван као Ра де” (Исто: 
112). Би ло да не и ма ри зи да ју град, мост или храм, они до би ја ју над
ни цу за оба вљен по сао. По еп ском мо де лу, На ста си је вић при ка зу је 
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и мај сто ре Ори ђа не: ,,Ко ји је са зда, наш чо век с ју жних стра на 
бе ше. На ко њу до ја ха. А ше се то ри ца, ко је мај сто ра, ко је чи ра ка, 
пе ши це за њим. [...] За хи ља ду да ро ва них ду ка та при о ну ше гра
ди ти”(На ста си је вић 2003: 71). 

Ис ку ше ње или пре пре ка до ла зи од ту ђи на (ко га ша ље го спо
дар) што у гла ви сми сли и на хар ти ји ис пи са град њу, то бож да је 
и сам град њи гла ва (Исто). Ту ђин је ,,у тра ди ци о нал ној кул ту ри 
пред став ник дру гог на ро да или кон фе си је, ве зан са ка те го ри јом 
ту ђе. Од нос пре ма ту ђи ну има дво стру ки ка рак тер: с њим је ве зан 
по јам опа сног, гре шног, оно стра ног, не чи стог; у исто вре ме ту ђин 
се опа жа као но си лац са крал ног на че ла, да ва лац бла го сло ва, здра
вља, сре ће” (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 543). Тре ба за па зи ти да 
ту ђин ра ди гла вом. Он има сво је ра ци о нал не за ко не ко јих се др жи. 
Оли ча ва свет на у ке и људ ских до стиг ну ћа. При ли ком из град ње 
Де спо то ви це (ста рог Ми ла нов ца) ан га жо ва ни су струч ња ци, урба
ни сти из Бе ча. Мо гу ће да се у ли ку ту ђи на кри је ова исто риј ска 
окол ност. Ипак, по тра ди ци о нал ном ми то ло шком ре цеп ту он овде 
пред ста вља ис ку ше ње, ини ци ја циј ску пре пре ку ко ја мо ра би ти 
пре вла да на. ,,Смрк не мај стор. Ту га је то да се ту да ма је, још и да је 
гла ва он, ту ђа ве ра, не чи ста град ња да оста не” (На ста си је вић 2003: 
71). ,,Стра ни је зик по и ма се као осо би на не људ ског, од су ство разу ма” 
(Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 544). ,,Ту ђин ски би, с на шим на тру ње
но, за ке ра вао по ва зда, од ово га оном ба тр га ју ћи, као да на ше гу та 
а сво је ис пљу ва ва” (На ста си је вић 2003: 71). Ње го во при су ство 
до во ди до смут ње ме ђу мај сто ри ма: ,,Сма лак са че кић и ми стри ја, 
сму ти се зи дар ска крв” (Исто: 72).

Та да се из гру пе не и ма ра из два ја ста рац Ори ђа нин, пе чен 
зи дар, што за сво га ве ка, све с град ње на град њу, Ка ра вла шку и Ка
ра бог дан ску уна крст, и че рек Ће са ри је оби ђе, и у мно го до бро и 
зло раз би ра ше се (Исто). Као та кав, он је по све ћен у тај не град ње: 
,,Но, не тре ба ми сли ти да се ту ра ди о људ ском ра ду, да за хва љу
ју ћи соп стве ном на по ру чо век успе ва да са кра ли зу је из ве стан про
стор. У ства ри, ри ту ал ко јим се из гра ђу је је дан све ти про стор ефи
ка сан је са мо уко ли ко ре про ду ку је де ло бо го ва” (Ели ја де 1998: 25). 
Ста рац Ори ђа нин, као оли че ње му дро сти ко ја до ла зи из бо га тог 
жи вот ног ис ку ства, зна шта тре ба чи ни ти – да от кло ни јед но, при
бе же дру гом злу: цр ве ним кон цем узи да ту ђи но ву сен ку.

Сен ка је за ме на чо ве ка, ње гов двој ник, екви ва лент ње го ве 
ду ше (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 492) јер пред ста вља са вр ше но иден
ти чан оти сак људ ског об лич ја као це ли не. Бу ду ћи да је из ван чо
ве ка, чи ни ма му се, тим пу тем, лак ше мо же на у ди ти. ,,Да би јед на 
гра ђе ви на [...] би ла трај на, она мо ра би ти до так ну та, мо ра да при ми 
исто вре ме но жи вот и ду шу. Тран сфер ду ше мо гућ је са мо пу тем 
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кр ва ве жр тве” (Ели ја де 1998: 44). Бу ду ћи да се ве ру је да је ду ша 
у чо ве ко вој сен ци, мо же се узи да ти у не ку гра ђе ви ну, што је хума
ни ја суп сти ту ци ја при но ше ња жи ве људ ске жр тве (Кр ње вић 1994: 
117). „Чо век или жи во ти ња, чи ја је сен ка из ме ре на, раз бо ље вао се 
и за че тр де сет да на уми рао, док је ње го ва ду ша по ста ја ла ми то ло
шки по кро ви тељ гра ђе ви не” (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 492–493).

По сто ји дво стру ко ту ма че ње ова квог по ду хва та: ,,Ако су бо
го ви мо ра ли уби ти и рас ко ма да ти мор ско чу до ви ште или не ко прво
бит но би ће, да би из ње га ство ри ли свет, чо век са сво је стра не 
тре ба да их по дра жа ва ка да гра ди свој свет, град или ку ћу. Оту да 
ну жност кр ва вих или сим бо лич ких жр та ва при ли ком град ње” 
(Ели ја де 1998: 41). С дру ге стра не, сма тра се да ,,не и мар ским по
духва том ме ња се пр во бит но ус по ста вљен (бо жан ски) по ре дак 
из ме ђу при ро де и чо ве ка” (Са мар џи ја 2021: 108). Да кле, жр тва ма 
се ус по ста вља ла на ру ше на хар мо ни ја ме ђу све то ви ма.

За го нет ним чи ном стар ца Ори ђа ни на гра ђе ви на до би ја оно 
што јој тре ба, а ту ђин уми ре: „Жи во том се за зи до ве ве за. И чим 
бо ље ра сти ја ху, у сво до ве се за сво ђи ва ху, тим већ ма чи лио ту ђин, 
тим жур ни је и жур ни је ка мен на ка мен сла га ху ру ке” (На ста си
је вић 2003: 72). 

Чи тав чин оста је оба ви јен ве лом тај не, а ни је до кра ја ја сно ко 
све у ње му су де лу је. Оста ли мај сто ри се не по ми њу као са у че сни ци, 
али они, као по све ће ни ци у тај не град ње, не мо да ју са гла сност са 
чи ном: ,,Осе ти се то и це ли тај дан по мам но уда ра ху че ки ћи. Од 
њи не лу пе не чу ло се ни шта ко ко ме до ви ку је, ка мо ли шта се у 
ко ме зби ва. На сми ра ју сви у ту ђи но вим очи ма гро зни цу ви де ше. 
И ни ко ни ком реч о то ме не ка за” (Исто). На из глед ме шта ни о 
то ме ни шта не зна ју, али се до се ћа ју и слу те. ,,Са мо за чу до је, а и 
за бри гу по тај но, а је ли се где још ра за бра ло: од све за ра де мај стор 
да по кло ни бо го мо љи зво на! И че му на глав ном оном на ру чи изли
ти, да тра је до кле и оно: Жи ви ма за мир” (Исто: 72–73). Од ри ца њем 
од за ра де и ку по ви ном зво на мај стор као да по ку ша ва да се ис ку
пи за грех, чи ме је пла ће на жр тва и по ста ром и по но вом за ко ну. 
За ко ни ста рог не мо гу се оправ да ти и ра ци о нал но об ја сни ти, али 
чо век тра ди ци о нал не кул ту ре би ва и не све сно по бу ђен да их сле
ди. Шта се при ли ком град ње до го ди ло, оста ло је тај на, за у век за
тво ре на од ла ском мај сто ра. ,,Па и да их про на ђо ше, и да се ту ме ђу 
њи ма об рео гла вом он; па и да се пре ло ми от кри ти, ко је тај да би 
до кра ја смео слу ша ти тај ну?” (Исто: 73). За јед ни ца је све сна опа
сно сти ода ва ња са гле да не тај не, пре кр ша ја та буа ћу та ња. ,,Ако би, 
ко је би стар умом, мо зга ју ћи при ку чио се до на бли зу исти ни; или 
дру ги ко бе за зле но ср цем по сре ди ње, стре сли би се и од по ми сли, 
ка мо ли да се по чи ни ло то. Ућут ка ва ху то га, лу дим га обе ђи ва ху, 
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пи ја ним; ку ћи га од во ђа ху; је зи ку бар да је за кра ће но ако лу дој 
гла ви ни је” (Исто). Оно што је та бу и са но не по ми ње се, јер је исто
вре ме но и све то и про кле то, о то ме се ни шта ра ци о нал но не мо же 
ре ћи. Шта је чо ве ку за бра ње но, зво ни ма ни је. Она су глас без 
зна че ња, ме ло ди ја ко ја ира ци о нал ним пу те ви ма про го ва ра о тај ни. 
,,Али за го нет на зво на, а ме ђу њи ма оно што нај да ље но си, што 
нај ду бље по тре са, при зву ком не ми ра кад спо кој овла да, чуд но спо
ко јем кад за стре пи све жи во, кро пља ху по њи ма ту гу не ку ду бљу 
од ве се ља, ра дост не ку ду бљу од ту ге. И кро пе дан да њу по на ма 
жи вим. Кро пе ћи у жи во те нам се упи ла. За то сви ми оту да мир 
не ки но си мо у не мир ној ду ши” (Исто). Ко лек тив као да са у че ствује 
и да је ле ги ти ми тет том чи ну, ма кар и ћу та њем. Оно што је у те
ме љу град ње осе ћа се као тај но и моћ но, што се слу ти и одо бра ва. 
Жр тва је у те ме љу град ње и да ље, са мо чу де сно пре о бли ко ва на 
но вим за ко ном. 

Храм је исто вре ме но и гра ђе ви на, и за јед ни ца вер них, и сим
бол ев ха ри сти је – ли тур гиј ског сје ди ње ња Не ба и зе мље, Бо га и 
чо ве ка. За ни мљи во је ка ко На ста си је вић сли ка ту за јед ни цу.

3.2.2. За јед ни ца

Пи та ње исти ни то сти у окол но сти ма где ра зум мно го не пома
же, вр ло је ра њи во. Го то во да сва ка при ча има бар три сло ја – саму 
фа бу лу, оно што ка же свет и оно што ка же при по ве дач; по не кад 
се из тог све та из два ја све док, лич ност ко ја је део ко лек ти ва, али је 
сво јим ау то ри те том, као Ана Ка ди ја, или сво јом не при стра сно шћу, 
као Исти но сло вац, из дво је на из ње га. По ста вља се пи та ње шта је 
исти на и ко ли ко је чо ве ку да то да бу де по све ћен у ње не тај не! 

Као што смо ви де ли у прет ход но ана ли зи ра ној при чи, за јед
ни ца је че сто збу ње на оним што не мо же да раз у ме. Та ко је и у 
Уко пан ки и Ка зи ва њи ма о Зе мљи ној кће ри. У обе при че по ја вљује 
се не ка вр ста за ум не ин тер вен ци је Зе мље у људ ским жи во ти ма. 
То су гра нич не си ту а ци је у ко ји ма и сам за пи си вач не зна шта би 
ми слио, а ко је се не мо гу иг но ри са ти. У тим при ча ма уло га су бјек
та је го то во пот пу но од у зе та глав ним ли ко ви ма, ка ко би би ла пре
не та на не и ме но ва ну си лу.

По фол клор ном при по вед ном мо де лу, исти ни тост при ча ња 
обез бе ђу је се по зи ва њем на по у зда ног све до ка. То је у не ко ли ко 
при ча Ана Ка ди ја: ,,За стре пе од ње, бо гат био, си ро мах, ни ко или 
од оџа ка. Сва ко ме би за по не што има ла су ди ти, па је све жи во љуби 
у ру ку и по шту је. Ни ти је ко ју нак прав да ти се кад га она про кљу ви. 
[...] А, ка жу, кад јој оно уко па ва ху је дин ца си на, она ко ду га ста ја
ла је над ра ком Ана као кип, да се ни јед на не усу ди за пла ка ти” 
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(Исто: 84). Да кле, она је оли че ње стро го сти, про ниц љи во сти и пра
вед но сти, или је то бар увре же но ми шље ње ко је се ни ко не усу ђу је 
да до ве де у пи та ње.

И баш та кав по у зда ни све док тре ба да ис при ча при чу с ону 
стра ну ра зу ма о мла ди ћу ЋирЗа хи ном си ну ко га отац др жи за
тво ре ним, а ко ји кад ста са у мла ди ћа за па ли се по жу дом и сво јом 
пе смом ту по жу ду пре но си на ва ро шке де вој ке. Ат мос фе ра по ста
је до те ме ре уси ја на да сви, па и са ма Ана Ка ди ја, по ве ру ју у Ви
ди ну при чу да но си ЋирЗа хи но уну че јер је мла дић зма је вит и 
но ћу је по хо ди. У не кој вр сти без гла вог за но са, у на ле ту по жу де ко ја 
пре кри ва це лу ва рош, Ана чак бла го си ља и уз ви ку је: ,,Ве се ли се, 
Ви ди це, ве се ли те се, де вој ке, сва кој ће по сте љу оба ви ти на по се”. 
По жу да или бож ја ин тер вен ци ја иза зи ва по жар у ко јем стра да ју 
ЋирЗа ха и ње гов син, а на кон при ча ња Ана Ка ди ја је ста ри ја и 
бли жа смр ти бар за го ди ну да на, чи ме се су ге ри ше да се сво јом 
при чом упле ла у не што моћ но што је у сва ком сми слу на ди ла зи.

У при чи Исти на о Опа ко ме про ву че на је јед на ма ла со ци опси
хо ло шка ана ли за сре ди не, ов де са не га тив ном ко но та ци јом. При
ча је сва у од го не та њу то га ко је за пра во до шљак, стра нац ко ме је 
ва рош на де ну ла име Опа ки и на бе ди ла га да мо ри де цу и хра ни 
се њи хо вим ср ци ма, иа ко ни ко ни је мо гао да на ве де ни ко га из 
ва ро ши ко ме је де те стра да ло. По тра ди ци о нал ном обра сцу, ту ђин 
је но си лац не чи стог. Ка ко све до чи Ре џа, по ку ћар ка: ,,Би је му [...] 
опа кост не ка на очи, на уста воњ из гро ба, љу ди!... [...] све ће нас 
гро бом по то пи ти”. И дру ге же не, по се ћа њу при по ве да ча, ко ји 
та да де те том бе ше, у ат мос фе ри ноћ ног при ча ња над ме та ху се, 
као на цр ном не ком пре лу, стра хо ту ко ја ће го ру о ње му да ис пре де. 
Да ли је на род узео прав ду у сво је ру ке па су дио Опа ком под мет
нув ши по жар а ка сни је га ка ме ну ју ћи, или се на ње га сру чи ла 
Бож ја ка зна, оста је тај на. И по сле ду жег ни за го ди на, при по ве дач, 
ко ји се рас пи ту је о том до га ђа ју, на и ла зи на ћу та ње, у то се не ди ра. 
[...] Не ма то ме ле ка док је све том све та. При по ве дач, иа ко не ма 
хра бро сти да се ус про ти ви ко лек ти ву, оста је у убе ђе њу да на прав
ди Бо га стра дао је Опа ки, ни је га озго по го ди ло, што ће ре ћи да је 
по стра дао од љу ди ко ји га ни су при хва ти ли. Ка ко ту ма чи при по
ве дач, њи ма је, не ње му, го ди ло да деч јим ср ци ма псе и мач ке храни 
(Исто: 75). 

Слич но је и у Ро до сло ву ло зе вам пи ра. Ва рош ве ру је сво јим 
за блу да ма, и кад се де те ро ди де сет ме се ци на кон оче ве смр ти, 
,,ми ли је бе ше на ро ду да вам пир об ле жа же ну” не го би ло ко ји ре
ал ни ји раз лог. Хор же на обич но је оли че ње па ко сти и не ра зум но
сти, али и стра сног по да ва ња фан та зи ји: ,,У та квој ра бо ти љу ди су 
по стра ни, же не по ве ду” (Исто: 80). ,,И про ту ра ху, очи ма ку ну ћи 
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се да ви де ше, ка ко је де те са мле ком и крв си са ло мај ци [...] а она, 
ку ја, по во ди се од сла сти” (Исто). Ва ро шки Вам пи ри су осу ђе ни 
на нај го ре по сло ве, прог на ни на не чи сте ру бо ве ва ро ши, про каза
ни, од ба че ни по ро дич но и ге не ра циј ски све док се не на ђе не ко, 
те и на та квог ди же ру ку. ,,На ње го ву смрт, што та кав по ги бе зар, 
пре ну тим оштри је прав да. Зва но и не зва но да де се у тра га ње и 
хај ку на све жи во а стра но (по у зда но зна ђа ху, ни је од на ших уби ца) 
што те но ћи ту да про ђе” (Исто: 82). Све док ћак ну ти Мар цан не 
раз об ли чи це лу ствар: ,,Вам пи ра вам се прох те ло, жи вих, о ма лом 
тро шку, ову да да вам по кал др ми че па ју?” (Исто: 83).

За све су кри ви, ре кло би се, или страх од ту ђег и не по зна тог, 
или пак фан та зи ја, јер на ро ду се ус хте ло при че, или, још го ре, не
што па ко сно, зло и де струк тив но а нео све шће но у чо ве ку, што се 
от кри ва у дру гом, на ко га се пре сли ка ва вла сти та уну тра шња та ма.

На род је го то во увек у за блу ди. Та ко је и у Ме ђу лу шкој смут њи, 
где ме шта ни бра то у би цу Ра ја на др же за све тог, а Исти но слов ца, 
ко ји по ку ша да их су о чи са исти ном, муч ки пре ту ку.

Из све га ре че ног ви ди мо ка ко На ста си је вић ви ше стру ко про
бле ма ти зу је од нос по је дин ца и за јед ни це. Ко лек тив је прет по ста
вљен сва кој ин ди ви ду ал но сти, али је тек уро њен у При ро ду и као 
та кав инер тан, без о бли чан, а по вре ме но по при ма и об лич је стихи је. 
Ко лек тив је оли че ње при род ног чо ве ка ко јим вла да ју ин стинк ти, 
али то ни је оно ко нач но што се од чо ве ка тра жи. ,,Жи вот као отво
ре на ег зи стен ци ја – он ни је са мо људ ски, већ је у исто вре ме и 
ко смич ки по што има тран сљуд ску струк ту ру” (Ели ја де 1998: 121). 
,,Ег зи стен ци ја ’отво ре на’ ка Све ту ни је не све сна ег зи стен ци ја, уро
ње на у При ро ду. ’Отво ре ност’ ка Све ту чи ни ре ли ги о зног чо ве ка 
спо соб ним да, упо зна ва ју ћи овај, упо зна са мо га се бе, а то са зна ње 
дра го це но му је јер је ’ре ли ги о зно’, јер се од но си на Би ће” (Ели ја де 
1998: 122). 

,,Об ре ди пре ла за су уни вер зал ни од го вор на би о ло шки про
цес са зре ва ња као и на све по те шко ће ко је он но си” (пре ма Тре бје
ша нин 2009: 211). Њи ма се от кла ња не ред и ус по ста вља ви ши ред, 
а дез о ри јен ти са ном по је дин цу по ма же да се при ла го ди но вим зах
те ви ма жи во та. Сми сао ових рад њи је сим бо лич ка смрт, ко ја се 
не до жи вља ва као ко нач ност већ као нај ве ћа ини ци ја ци ја. Са хра
њу је се ста ри обра зац ка ко би се ро дио но ви. То под ра зу ме ва по
вра так на ис хо ди ште, пра по че так, у мит ски про стор веч но сти, у 
тре ну так по ста ња ка ко би се по но вио уз ви ше ни обра зац, на ди шло 
про фа но жи вље ње и сје ди ни ло се са ко смич ким. Већ од ар ха ич них 
ста ди ју ма кул ту ре ини ци ја ци ја игра кључ ну уло гу у ре ли ги о зном 
фор ми ра њу чо ве ка, што по ка зу је да се „чо век при ми тив них дру
шта ва сма тра дру штве ним док је она кав ка кав је дат на при род ном 
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ни воу ег зи стен ци је. Да би по стао чо век у пра вом сми слу ре чи, он 
мо ра да умре у том пр вом (при род ном) жи во ту, и по но во се ро ди 
у ви шем, ко ји је исто вре ме но ре ли ги о зни и кул тур ни” (Ели ја де 
1998: 137). Ре кло би се да се ствар ним чо ве ком по ста је тек ка да се 
пре ва зи ђе „при род на” људ скост, јер ини ци ја ци ја се углав ном сво
ди на нат при род но ис ку ство смр ти и вас кр се ња, а па ра док сал но, 
оно је са гле да но у рит мо ви ма при ро де ко ја ди ше тим прин ци пом. 
Свр ха ини ци ја ци је је пре у зи ма ње од го вор но сти чо ве ка. 

Да кле, људ ска ег зи стен ци ја се од ви ја на не ко ли ко ни воа. Сва
ка ин ди ви дуа у ду хов ним пре о бра жа ји ма мо ра да умре не би ли се 
на на ред ном ни воу по но во ро ди ла сје ди ње на, про же та не чим што 
је пот пу но на ди ла зи. Ако је на основ ном ни воу ак ту ел но пи та ње 
сло бод не во ље и опре де ље ња, на на ред ном је оно пот пу но пре ва
зи ђе но. ,,Јер кад по ве ру је мо да смо рас ки ну ли по след ње не рас кид
не око ве уну тра шњег мо ра ња, при вид сло бо де нам је ли ши ти се 
је ди не мо гућ но сти сло бо де: осло бо ди ти се са мог се бе ула зе ћи у 
не ко ви ше роп ство, у ап со лут но морањe” (На ста си је вић 1991б: 55). 
Тим ап со лут ним пре да ва њем Би ћу људ ска ег зи стен ци ја ста вља се 
у по ре дак ко смич ких раз ме ра: ,,и тек ту на вр хун цу са мо по твр ђе
но сти, и где би се оче ки ва ло обрат но, ми пре ста је мо при па да ти 
са ми ма се би, осе ти мо се то ком то ка, ко ли ко у се би то ли ко и у све
му што је сте; и са зна мо: и пре смр ти тре нут но смо уми ра ли, пре
ста ју ћи по је ди нач но, на ста ју ћи у пу ној ствар но сти ду ха” (Исто).

3.2.3. Ко смич ка ли тур ги ка

Ако цр ква озна ча ва гра ђе ви ну, за јед ни цу и ев ха ри сти ју, пре
о ста ло нам је да по не што још ка же мо о овом по след њем, на рав но, 
услов но, по ет ски са гле да но и до жи вље но, а не те о ло шки.

Као што смо већ ви де ли, град и храм пред ста вља ју чу де сну 
по зор ни цу об ре да ко јим се до ди ру је веч ност. Из до га ђа ја же ли се 
у До га ђа ње, из опреч но сти то ко ва у ти ши ну То ка. Тра жи се пра ви 
из лаз из без из ла зно сти и окон ча ње дра ме – од и гра ће се и пре ста ће 
вре ме. При жељ ку је се, ка ко се чи ни, из ла зак из исто ри је и ула зак 
у веч ност. Сво ју ва рош у увод ној при чи На ста си је вић до во ди у ди
рект ну ве зу са го ди ном: ,,Три ста је и ше зде сет, ка жу, и не што ја че 
до мо ва, ко ли ко у го ди ни да на, на дан по дом” (На ста си је вић 2003: 
65). Ти ме ди рект но по ве зу је пр ву при чу са за вр шном, Го ди на, и 
ус по ста вља при по вед ни оквир. 

Пе си ми стич ком сли ком го ди не, као ве чи тог по на вља ња не
пре кид ног лан ца ко ји не во ди ни че му, про фа ни зо ван је до жи вљај 
при ро де, ко смо са и вре ме на. „[...] за ре ли ги о зног чо ве ка про фа но 
вре мен ско тра ја ње је под ло жно пе ри о дич ним ’за сто ји ма’ кроз уме
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та ње – по мо ћу об ре да – све тог не ис то риј ског Вре ме на” (Ели ја де 
1998: 55). За ре ли ги о зног чо ве ка про шло сти ,,Ко смос је из јед на чив 
са ко смич ким Вре ме ном (’Го ди ном’) за то што су обо је све те ствар
но сти, бо жан ске тво ре ви не” (Исто: 57). Са Но вом Го ди ном Ко смос 
се пре по ра ђа, а ,,Вре ме по чи ње ab ini tio” (Исто: 56). Да кле, ре ли
ги о зни чо век је ја сно раз ли ко вао исто риј ско (про фа но) и све то вре
ме. Пра зни ци ма и раз ли чи тим об ре ди ма на сто јао је да се вра ти у 
све то вре ме и да пред о ку ша веч ност, што би пред ста вља ло не ку 
вр сту че жње за из гу бље ним ра јем. У Бе ле шка ма за ствар ну ми сао 
(II) На ста си је вић ка же: „Ту у тој не пре кид ној при сут но сти пр во
бит ног, у то ме би ти исто вре ме но и у то ку и на из во ру ви дим исти ну 
би ва ња” (На ста си је вић 1991б: 53).

Да је мит ска ва рош пут ко јим се из ефе мер ног и про ла зног 
иде ка Веч но сти по твр ђу је и за вр шна при ча: ,,На ва тру с ка лен
да рем. Бро ји да не ко у то ку се не осе тио” (На ста си је вић 2003: 155). 
Она је ин спи ри са на На род ним ка лен да ром и мит ским до жи вља јем 
вре ме на, а као оквир на, да је ду бљи сми сао це лој збир ци: ,,Јер није 
у ка лен да ру го ди на. И јер сат цак ћу ћи са мо за ва ра ва ду шу. Буд на 
је она, не да се, чу ва бра та мог, у спра ву да се не успа ва” (Исто). 
На род ни ка лен дар је од раз чо ве ко ве те жње да чи тав свој жи вот 
ускла ди са рит мо ви ма при ро де, а ти ме и са чи та вим ко смо сом. 
Пред ста вља ,,исто риј ски фор ми ран си стем де ље ња, бро ја ња и утвр
ђи ва ња го ди шњег вре ме на, на осно ву ко га су ор га ни зо ва ни об ред
ни ци клу си, про из вод на и сва ко днев на прак са, у зна чај ној ме ри и 
ве ро ва ња, као и фол клор” (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 256). У осно
ви је хри шћан ски (цр кве ни) ка лен дар, ипак, „са др жај на стра на, 
ту ма че ње пра зни ка, пе ри о да и се зо на, као и об ре ди, оби ча ји, за бра
не, упут ства, ко ји се ве зу ју за њих, не мо гу се у це ло сти из ве сти из 
хри шћан ског уче ња и ја вља ју се као ор ган ска ком по нен та на род
не тра ди ци је” (Исто). Да кле, он об је ди њу је ста ри и но ви за кон и 
ста па их са људ ском ак тив но шћу. 

Мит ско вре ме је све тост то ка: „Ко ће исец ка ти ре ку. Те че 
она мо јим, тво јим, оне пла ни не, оне биљ ке жи во том. Не ма пре гра
де из ме ђу сна и ја ве, из ме ђу ство ра и тва ри; ни ти се на ка пи ју уђе 
у ноћ; ни ти смрт иком, као ма ка за ма, тај ну ову кру же ња пре се че” 
(На ста си је вић 2003: 155). 

Упра во тај до жи вљај са крал но сти При ро де и све ти ње жи во
та у је дин ству са чи та вим Ко смо сом Ели ја де на зи ва ко смич ком 
ли тур ги јом. То је пре жи так не че га пра ста рог што се, ка ко ка же, 
још не где очу ва ло у се о ским на се о би на ма Евро пе. Мо жда упра во 
у том прав цу мо же мо по тра жи ти сми сао за вр шне при че Го ди на. 
Уни вер зал на сим бо ли ка кру га ве зу је га за пред ста ве о ци клич ном 
то ку вре ме на (днев ног, ме сеч ног, го ди шњег). Ве чи то кре та ње које 
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кроз смрт во ди у но ви жи вот ко смо го ниј ска је сли ка ко ја је упи сана 
у чи та ву тво ре ви ну (дан, сме не ме се че вих ме на, го ди шњи ци клус, 
ми ро ва ње и бу ђе ње ве ге та ци је). Чо век, не рас ки ди во сје ди њен са 
при ро дом и чи та вим ко смо сом, ло гич но је ту сли ку пре по зна вао 
и у свом жи во ту. Мит ска сли ка сун ца као ју на ка на пу ту ко ји се 
спу шта у цар ство та ме, ода кле се вра ћа, одо лев ши свим ис ку ше њи
ма, са из ве сним да ро ви ма, уни вер зал на је сли ка жи вот ног пу та. 
Ко смич ка ли тур ги ја пред ста вља ми сте ри ју уче ство ва ња При ро де 
у хри шћан ској дра ми (Ели ја де 1998: 131). То ис ку ство, ка ко твр ди 
Ели ја де, по ста ло је не до ступ но хри шћа ни ма ко ји жи ве у мо дер ном 
гра ду јер њи хо во ре ли ги о зно ис ку ство ни је ви ше отво ре но ка Ко
смо су. Ако га и има, оно је по ста ло при ват но: „спас је про блем ко ји 
се ре ша ва из ме ђу чо ве ка и ње го вог Бо га; у нај бо љем слу ча ју чо век 
се сма тра од го вор ним, осим пред Бо гом, још и пред Исто ри јом. 
Али у од но су чо век – Бог – Исто ри ја, Ко смос не на ла зи ме сто, што 
на во ди на за кљу чак да се, чак и за ау тен тич ног хри шћа ни на свет 
ви ше не сма тра бо жан ским мо де лом” (Исто). 

На ста си је вић се окре ће том нај и звор ни јем тра ди ци о нал ном 
ис ку ству, и уво ђе њем ко смо го ниј ске ди мен зи је на до ве зу је се на 
ње го шев ско ис ку ство. Ко смич ка дра ма исто вре ме но је и људ ска 
дра ма, а свет се ја вља у окре пљу ју ћем је дин ству. Та сли ка је хар
мо нич на у ко смич ким раз ме ра ма, али на људ ском пла ну она пред
ста вља по зив на под виг и пре о бра жај ко јим би се удо сто ји ло та квог 
жи вље ња.

4. ЗА КЉУ ЧАК

На ста си је вић је пре све га пе сник, пе сник тај не. За ње га свет 
ни је хо мо ген, а у та квом по рет ку ства ри уло га пе сни ка је, пре 
све га, по сред нич ка. ,,Умет ник је пр во бит но све ште ник, маг, чо век 
ко ји има ве зе са над ствар но шћу, са оним што ствар ност де ли мич
но или, ако хо ће те, сим бо лич но пред ста вља. Али ње гов је зна чај 
у то ме што је он по сред ник из ме ђу Бо га Уни вер зу ма и оста лих 
љу ди” (На ста си је вић 1991б: 17).

Иду ћи пу тем тај не, На ста си је вић је пре по знао оси ро ма ше ни 
до жи вљај све та ур ба них сре ди на и осе тио ко смич ке вред но сти 
жи во та у тра ди ци о нал ним кул ту ра ма, што га је на ве ло да кре не 
тим тра гом ка ко би до шао до су шти не ства ри. Окре та ње тра ди
ци ји ни је окре та ње при род ном чо ве ку, већ вред но сти ма то га дру
штва. Ла ка нов ски ре че но, су бје кат, да би се из гра дио, мо ра би ти 
упле тен у мре жу озна чи те ља ко ји пред ста вља ју кул ту ру. Док је за 
са вре ме ног чо ве ка по ре дак кул ту ре оту ђу ју ћи, На ста си је вић је у 
окви ру сво је тра ди ци је на шао пут. Окре та ње тра ди ци ји је окре тање 
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ка оно ме што нас на ди ла зи, ка ко би се про жет тим ис ку ством ро
дио у ствар ном Иден ти те ту. (Уо ча ва мо слич ност са Ели о то вим 
до жи вља јем тра ди ци је.) То ни је ни мо дер ни стич ко ја ко је пре пла
вљу је све, ни тра ди ци о нал на фик са ци ја на дру го/Дру го, већ ја у 
од но су, у не пре кид ном то ку, у ра сту до пу но ће ко ја се слу ти.

Го во ре ћи у есе ји ма о ка тар зич ној уло зи умет но сти и пе сни ку 
као по све ће ни ку у слу жби Ле пог, На ста си је вић ка же: ,,Ко се год 
спу стио у ду би не па кла, тај је истим за ма хом уз ле тео у на је те рич
ни је ви си не ра ја. Јед но без дру гог не да се за ми сли ти” (На ста си
је вић 1991б: 23). Пе сник је, да кле, по све ће ник, ини ци ра ни – онај 
ко ји је упо знао ми сте ри ју тј. онај ко ји зна. То ис ку ство по ве зу је 
га са мит ским пра ти о цем ду ша – он нас као оно Вер ги ли је Дан теа, 
во ди за ру ку кроз нај не про ход ни ја ме ста, да нас опет из ве де и оста
ви обо га ће не (Исто: 20). „Ако се ужи вим у чо ве ка, зна чи до дир ње гов 
раз бу дио је са мо што се већ на ла зи ло у ме ни. И ми слим, сва ко се у 
сва ком са др жи; раз ли ка је са мо у сте пе ну раз бу ђе но сти. Вр ху нац: 
ја – ко смос” (Исто: 368). Пе сни штво је, да кле, буд ност, али буд ност 
из не та из та ме не све сног, буд ност из не та дру ги ма на дар.

Град је од у век био сим бол све та, жи во та, са мог чо ве ка и ње
го ве ства ра лач ке ак тив но сти. Ве за из ме ђу град ње и ства ра ла штва 
је те сна. Пе сник, као и гра ди тељ, мо ра да по но ви ко смо го ни ју. Ства
ра ње је у сва ком сми слу пре во ђе ње из не из реч ја у реч, из не све сног 
у свест, из не би ћа у би ће, из ха о са у ко смос. Ства ра лац/гра ди тељ 
мо ра да се спу сти у са му смрт, ка ко би се осна жио си лом по чет ка, 
до та као веч ност и из нео дар, де ло.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА

Ван Ге неп 2005: А. ван Ге неп, Об ре ди пре ла за, Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га.
Гли шић 2003: М. Гли шић и др., Ста ри Ми ла но вац, Г. Ми ла но вац: Скуп шти на 

Оп шти не Г. Ми ла но вац и др.
Глу шче вић 1979: Z. Gluš če vić, ,,Na sta si je vi će va po e ma Re či u ka me nu”, u: Umet nost 

tu ma če nja po e zi je, Be o grad: No lit.
Де ре тић 2002: Ј. Де ре тић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти, Бе о град: Про све та.
Ди ми три је вић 2003: В. Ди ми три је вић, Пред го вор, у: М. На ста си је вић, Хро ни ка 

мо је ва ро ши, Г. Ми ла но вац: Би бли о те ка Бра ћа На ста си је вић, ЛИО.
Ели ја де 1998: М. Ели ја де, Све то и про фа но, Бе о град: До си теј.
Ели ја де 2020: M. Eli ja de, Mi to vi, sno vi i mi ste ri je, No vi Sad: Aka dem ska knji ga.
Зе че вић 2008: С. Зе че вић, Срп ска ет но ми то ло ги ја, Бе о град: Слу жбе ни гла сник.
Јо вић 1994: Б. Јо вић, О На ста си је ви ће вој ,,При чи”, у: Н. Пет ко вић (ред.), Се дам 

лир ских кру го ва Мом чи ла На ста си је ви ћа: збор ник ра до ва, Бе о град: Ин сти
тут за књи жев ност и умет ност и др., 145–154.



642

Кр ње вић 1994: Х. Кр ње вић, Про ло го ме на за јед но чи та ње ,,За пи са о да ро ви ма 
мо је ро ђа ке Ма ри је”, у: Н. Пет ко вић (ред.), По е ти ка Мом чи ла На ста си је
ви ћа: збор ник ра до ва, Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност и др., 
103–125.

Ку ли шић и др. 1970: Ш. Ку ли шић и др., Срп ски ми то ло шки реч ник, Бе о град: 
Но лит.

На ста си је вић 1991а: М. На ста си је вић, Са бра на де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа, 
књ. 1, По е зи ја, Гор њи Ми ла но вац: Деч је но ви не, Бе о град: Про све та.

На ста си је вић 1991б: М. На ста си је вић, Са бра на де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа, 
књ. 4, Есе ји, бе ле шке, ми сли, Гор њи Ми ла но вац: Деч је но ви не, Бе о град: Про
све та.

На ста си је вић 2003: М. На ста си је вић, Хро ни ка мо је ва ро ши, Г. Ми ла но вац: Би
бли о те ка „Бра ћа На ста си је вић”, ЛИО.

Не дељ ко вић 2014: М. Не дељ ко вић, Го ди шњи оби ча ји у Ср ба, Бе о град: Мла дин
ска књи га.

Па вло вић 2000: М. Па вло вић, Есе ји о срп ским пе сни ци ма, Бе о град: Про све та.
Пан тић 1994: М. Пан тић, Ка ко при по ве да На ста си је вић, у: Н. Пет ко вић (ред.), 

По е ти ка Мом чи ла На ста си је ви ћа: збор ник ра до ва, Бе о град: Ин сти тут за 
књи жев ност и умет ност и др., 175–183.

Пе тро вић 1999: С. Пе тро вић, Си стем срп ске ми то ло ги је, Ниш: Про све та.
Пе ши канЉу шта но вић 2021: Љ. Пе ши канЉу шта но вић, Име но ва ни про стор у 

усме ној ли ри ци: град, у: Ку ле и гра до ви, Бе о град: Удру же ње фол кло ри ста 
Ср би је, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, 137–166.

Са мар џи ја 2021: С. Са мар џи ја, „На сред го ре са гра ди ћу цр кву”, Не и мар ке у срп
ској усме ној по е зи ји, у: Ку ле и гра до ви, Бе о град: Удру же ње фол кло ри ста 
Ср би је, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, 107–136.

Сре јо вић, Цер ма но вић 2000: Д. Сре јо вић, А. Цер ма но вић, Реч ник грч ке и рим ске 
ми то ло ги ја (увод), Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, Слу жбе ни лист СРЈ.

Тол стој, Ра ден ко вић 2001: С. Тол стој, Љ. Ра ден ко вић, Сло вен ска ми то ло ги ја: 
ен ци кло пе диј ски реч ник, Бе о град: ZEP TER BO OK WORLD.

Тре бје ша нин 2021: Ж. Тре бје ша нин, Реч ник пси хо ло ги је, Бе о град: Ага пе.
Хе гел 1979: G. V. Fri drih He gel, Fe no me no lo gi ja du ha, Be o grad: BIGZ.
Шу тић 1979: M. Šu tić, Sli ka sve ta u po e zi ji Mom či la Na sta si je vi ća, Be o grad: Pro sve ta.

Мср Ми ле на С. Ли си ца
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Док тор ске сту ди је
mi le na li si ca@g mail.co m




